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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το 2010 ένα νέο πρόγραμμα έρχεται να αλλάξει ριζικά την τοπική 
αυτοδιοίκηση. Το πρόγραμμα Καλλικράτης αναδιαρθρώνει ολοκληρωτικά την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση που μέχρι τώρα γνωρίζουμε. Χαρακτηριστικό του 
στοιχείο είναι η σημαντική μείωση του αριθμού των δήμων, ενώ καταργούνται 
εντελώς οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και ως δευτεροβάθμιοι Οργανισμοί 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καταλαμβάνουν οι περιφέρειες. Οι αρμοδιότητες 
των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων περνούν σχεδόν όλες στους δήμους ενώ 
δυναμικό ρόλο αναλαμβάνουν και οι περιφέρειες στα τοπικά δρώμενα. Έως 
σήμερα στην τοπική αυτοδιοίκηση εφαρμοζόταν το πρόγραμμα 
«ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» το οποίο επήλθε με το νόμο 2539/97, διαίρεσε τους 
δήμους αλλά και μείωσε κατά πολύ τις τότε υπάρχουσες κοινότητες 
δημιουργώντας περισσότερους δήμους με μεγαλύτερη ισχύ. Τα προβλήματα 
βεβαίως που αναμένονται να δημιουργηθούν ίσως να είναι πολλά, καθώς ο 
δήμος επιβαρύνεται με πολλές αρμοδιότητες που δεν έχει αναλάβει ποτέ ξανά 
στο παρελθόν αλλά και δεν θα επέλθει καμία πρόσληψη προσωπικού έτσι 
ώστε να γίνει ένας σωστός καταμερισμός των νέων αρμοδιοτήτων.

Στην παρούσα εργασία θα παρακολουθήσουμε την περίπτωση του δήμου 
Νέστορος. Θα προσπαθήσουμε να κάνουμε αρκετά σαφές την κατάσταση του 
δήμου όπως είχε μέχρι πριν την εφαρμογή Καλλικράτη, αφού με την 
εφαρμογή του διαγράφεται ως αυτόνομος Δήμος και εισέρχεται πλέον στο 
δήμο Πύλου με την ονομασία: Δήμος Πύλου-Νέστορος. Δημιουργείται έτσι 
ένας πολύ μεγάλος δήμος με δυσκολότερο το έργο να εξυπηρετήσει σωστά 
τους κατοίκους του, ειδικά του δήμου Νέστορος αφού όλες σχεδόν οι 
υπηρεσίες του μεταφέρονται στην Πύλο. Έτσι λοιπόν, μεγαλύτερη έμφαση 
στην εργασία μας θα δώσουμε στα χαρακτηριστικά του μέχρι τώρα Δήμου 
Νέστορος, για να γίνει απόλυτα κατανοητή η θέση του στο νομό Μεσσηνίας, ο 
πληθυσμός του, το μορφωτικό επίπεδο του πληθυσμού, η λειτουργία του, η 
δομή του αλλά και οι αρμοδιότητες του. Ωστόσο, στην εργασία αποτυπώνεται 
και ο νέος «καλλικρατικός» δήμος Πύλου-Νέστορος όπου διατυπώνονται οι 
αλλαγές που επιφέρει ο νόμος «Καλλικράτη» γεωγραφικά, πληθυσμιακά και 
διαρθρωτικά στο δήμο.

Στην εργασία παραθέτουμε αρκετούς πίνακες αλλά και διαγράμματα έτσι ώστε 
να καταστήσουμε πολύ πιο εύκολη την ανάγνωση του. Στο εξώφυλλο της 
εργασίας βλέπουμε ένα χάρτη από τον καποδιστριακό δήμο όπου φαίνονται 
ξεκάθαρα τα όρια του αλλά και τα δημοτικά του διαμερίσματα. Κατά την

ι



διάρκεια της εργασίας θα εντοπίσετε αρκετές σημειώσεις που θα σας 
βοηθήσουν δίνοντας σας περισσότερες πληροφορίες, όπου αυτό χρειάζεται. 
Στις τελευταίες σελίδες θα βρείτε επίσης κάποια συμπεράσματα που 
απορρέουν από τις πληροφορίες της έρευνας και από τις απαντήσεις που μας 
έδωσαν οι ίδιοι οι πολίτες μέσω του ερωτηματολογίου που προηγήθηκε σε 
πενήντα εγγεγραμμένους πολίτες του δήμου Νέστορος. Η έρευνα, αρχικά, 
αφορούσε την προσωπική κατάσταση των πολιτών, ενώ, στη συνέχεια 
διατυπώνεται η ικανοποίησή τους στη μέχρι τώρα πολιτική της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, καθώς και την άποψή τους για τη νέα διοικητική 
μεταρρύθμιση.

Στο τέλος της εργασίας παρατίθενται το ερωτηματολόγιο που διενεργήσαμε 
για την έρευνα, την βιβλιογραφία που χρησιμοποιήσαμε ως πηγή καθώς και 
τις ηλεκτρονικές σελίδες μέσω του διαδικτύου για περεταίρω πληροφορίες.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2



Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ

1.1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει μακρά ιστορία στην Ελλάδα. Τα πρώτα σημάδια 
του θεσμού της τοπικής αυτοδιοίκησης εμφανίστηκαν και αναπτύχθηκαν τόσο 
στην Αρχαία Ελλάδα1 όσο και στη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Ιδιαίτερα όμως, ο 
θεσμός αναπτύχθηκε κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας, όπου το βασικό 
κύτταρο τοπικής διοίκησης υπήρξε η κοινότητα2. Μία κοινότητα περιλάμβανε 
έναν ή περισσότερους οικισμούς, όπου την τοπική διοίκηση ασκούσαν 
περιφερειακοί προεστοί αιρετοί. Οι κοινότητες είχαν την ευθύνη κυρίως της 
πληρωμής των φόρων στην κεντρική εξουσία. Η εν λόγω φορολογία ήταν 
βαριά και δυσβάστακτη και έπληττε πάντα τις ελληνικές κοινότητες.

Στη συνέχεια, με την Ά Επαναστατική Εθνική Συνέλευση, που 
πραγματοποιήθηκε στην Επίδαυρο στις 20.12.1821, καταργήθηκαν οι παλιές 
κοινότητες. Το Προσωρινό Πολίτευμα της Ελλάδας, δεν περιλάμβανε στις 
διατάξεις του το θεσμό της τοπικής αυτοδιοίκησης ακολούθησε όμως ο νόμος 
12 της 30 Απριλίου 1822 για τον Οργανισμό των Ελληνικών Επαρχιών3, ο 
οποίος όμως καταργήθηκε στις 30 Μαρτίου το 18324 από την Εθνοσυνέλευση 
του Άστρους. Τα χρόνια αυτά όμως ήταν δύσκολο για μια ουσιαστική 
εφαρμογή στην τοπική αυτοδιοίκηση, διότι υπήρχε ανάγκη για συγκεκριμένες 
και ενιαίες κατευθύνσεις όπου μόνο η κεντρική εξουσία μπορούσε να 
εξασφαλίσει για την επίτευξη και την διεξαγωγή του εθνικού αγώνα. Έτσι, η

1 Ανατρέχει στην εποχή του Αθηναίου πολιτικού Κλεισθένη. Ιστορικά είναι δεδομένο πως ιδρυτής του 
θεσμού ήταν ο ίδιος, ο οποίος διαίρεσε την Αθηναϊκή Πολιτεία σε 100 δήμους . Ο κάθε δήμος είχε τη 
δική του διοικητική περιφέρεια, τη δική του ονομασία και τα δικά του άμεσα, εκλεγμένα από τους 
κατοίκους του, διοικητικά όργανα. Δήμοι υπήρχαν επίσης και σε άλλες αρχαίες πόλεις, όπως είναι η 
Αίγινα, η Μίλητος, η Κάλυμνος κλπ.
2 Πολλές Ελληνικές κοινότητες ανέπτυξαν υψηλό βαθμό αυτοδιοίκησης και έγιναν κέντρα τοπικού 
πολιτισμού, όπως π.χ τα Αμπελάκια και η Δημητσάνα. Επίσης, πολλές αναπτύχθηκαν σημαντικά και 
συνέλαβαν στην ενίσχυση, τη διαμόρφωση και τη διατήρηση της εθνικής συνείδησης. Οι ίδιες όμως, με 
τον έντονο τοπικισμό που αναπτύχθηκε, ορισμένες φορές, στάθηκαν εμπόδο στην προσπάθεια 
δημιουργίας, μετά την Ελληνική Επανάσταση, ενός ενιαίου και συμπαγούς εθνικού κράτους. . Βλ. 
«Τοπική Αυτοδιοίκηση» Τόμος 1, Ευρυδίκη Μπεσίλα.
3 Με το νόμο αυτό άρχισε η Χώρα να δαρείτα σε επαρχίες και η κάθε επαρχία σε αντεπαρχίες α'κα β' 
τάξεως. Τη δ οίκηση τους την ασκούσαν α έπαρχοι και οι αντέπαρχοι αντίστοιχα, οι οποία ήταν 
δ ορισμένα . Κάθε αντεπαρχία δαρείτα σε κανότητες κα τη δ οίκηση την ασκούσαν α δημογέροντες α 
οποία εκλέγονταν από τους κατοίκους της. Βλ. «Τοπική Αυτοδοίκηση» Τόμος 1, Ευρυδίκη Μπεσίλα.
4 Ο κανούριος αυτός Οργανισμός των Ελληνικών Επαρχιών είχε γενική εφαρμογή γιατί η 
Εθνοσυνέλευση του Άστρους κατήργησε τους Οργανισμούς Πελοποννήσου κα Στερεός Ελλάδας. Δεν 
ίσχυε όμως στην Ύδρα, Σπέτσες κα Ψαρρά επαδή αντί τάχθηκαν θέλοντας να δατηρήσουν την 
αυτοδοίκησή τους. Βλ. «Τοπική Αυτοδοίκηση» Τόμος 1, Ευρυδίκη Μπεσίλα.
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πρώτη προσπάθεια για ης βάσεις ενός αποκεντρωμένου συστήματος 
5 οίκησης τέθηκαν από τον Ιωάννη Καποδίστρα, ο οποίος επιχείρησε να 
οργανώσει συστηματικά την κοινοτική αυτοδιοίκηση με το ψήφισμα της 16 
Ιανουάριου 1828 με την διαίρεση της Ετπ κράτα ας και την καθέρωση των 
Κοινοτικών και Επαρχιακών Δημογεροντιών, και τον καθορσμό της εκλογής 
αυτών. Ο Καποδίστρας διαίρεσε την Επί κράταα σε τμήματα. Η 
Πελοπόννησος διαιρέθηκε σε επτά τμήματα, τα νησιά σε έξι και η Στερεά 
Ελλάδα σε δύο. Στη συνέχαα, κάθε τμήμα δαιρέθηκε σε επαρχίες και κάθε 
επαρχία σε πόλας, κωμοπόλας και χωρά. Επίσης, με το ψήφισμα της 1ης 
Ιανουάριου του 1830 παύτηκαν οι έκτακτα επίτροπα και αντί καταστήθηκαν 
από τους διακητές, καθώς και α επαρχιακοί δημογέροντες αντί καταστήθηκαν 
από τετραπλάσιο αρθμό υποψηφίων5, άρα ασήγαγε το θεσμό των αρετών 
εκπροσώπων κάθε τόπου. Στην προσπάθαά του να οργανώσα το κράτος 
γρήγορα, ο Καποδίστρας βρέθηκε μπροστά σε αρκετούς πολέμιούς του α 
οποία δεν ήταν σε θέση να κατανοήσουν τις σωστές κα κανοτόμες για την 
εποχή απόψεις του περί της οργάνωσης της τοπικής αυτοδι οίκησης, κα 
εξεγέρθηκαν εναντίον του όπου στη συνέχεια ακολούθησε κα η δολοφονία 
του. Αργότερα, έχουμε μία σημαντική δαρθρωτική αλλαγή της Τ.Α. στις 27 
Δεκεμβρίου 1833 «Περί συστάσεως των Δήμων» που σύμφωνα με το 
δάταγμα αφορούσε το σχηματισμό των Δήμων, τη θεσμική τους οργάνωση, 
τη δάκρση των δημοτών σε ενεργούς κα μη κα το σύστημα εκλογής των 
δημοτικών αρχών.

Με το νόμο ΔΝΖ' του 1912 «Περί συστάσεως Δήμων κα Κανοτήτων» που 
εισήγαγε η κυβέρνηση του Ελευθέρου Βενιζέλου6, δημιουργήθηκε στην 
Ελλάδα ένα σύστημα οργάνωσης της πρωτοβάθμιας αυτοδοίκησης το οποίο 
βασίστηκε στη δαφοροποίηση μεταξύ δήμων κα κοινοτήτων (Άρθρο 1). Έτα, 
έγινε δυνατή η ίδρυση μικρότερων οργανισμών τοπικής αυτοδ οίκησης καθώς 
κα δαφορετική νομοθετική ρύθμιση7 καθεμάς από ης δύο αυτές κατηγορίες. 
Η κατάσταση στο χώρο της τοπικής δ οίκησης παρέμανε στα ίδα γενικά 
πλαίαα κα στα επόμενα χρόνια.

Με το Σύνταγμα του 1952 καθιερώθηκε η Τοπική Αυτοδοίκηση κα η 
Αποκέντρωση ως δακηηκή οργάνωση του Κράτους (Άρθρο 99). Επίσης, ο 
Δημοηκός κα Κανοηκός Κώδκας (Ν.Δ. 2888/1954) απαρίθμησε κα 
καθόρσε, όσο γινόταν, ης τοπικές υποθέσεις κα αρμοδότητες με σαφήνεια.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

5 G επαρχιακοί δημογέροντες υποδεικνύονταν οι μισοί από τη Γερουσία και οι άλλα μισοί από ης 
τοπικές αρχές.
6 «Αυτοδιοίκηση και Κράτος στο πλαίσιο της Παγκοσμιοποίησης», Εκδόσας ANT. Ν. Σακκουλα
7 Η διαφορεπκή νομοθεηκή ρύθμιση μεταξύ του καθεστώτος οργάνωσης και λατουργίας των δήμων και 
του αντίσταχου νομοθεπκού καθεστώτος των κανοτήτων ήταν κάη το αναγκαίο λόγω του διαφορεηκού 
πληθυσμού (ασηκού- αγροηκού), της δαφορεηκής πνευμαηκής ανάπτυξης των οργάνων της 
αυτοδιοίκησης και ης διαφορεηκής ακονομικής δυνατότητας, που ήταν μεγαλύτερη στους δήμους κα 
μικρότερη σης κανότητες.
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Αν και υπήρξαν διατάξεις8 για την τοπική αυτοδιοίκηση, αυτές παρέμειναν 
ανενεργές σε όλη τη διάρκαα της δικτατορίας, εφόσον το ίδιο το περεχόμενό 
τους αναιρούσε ένα από τα βασικότερα στοιχεία της τοπικής αυτοδιοίκησης, 
δηλαδή το αιρετό των αρχών της.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση κατοχυρώνεται με το Σύνταγμα του 1975 όπου 
επήλθαν μεταρρυθμίσεις στην ανασυγκρότηση της πρωτοβάθμιας 
αυτοδιοίκησης και την ανάδειξη της περ φέρει ας σε αποκεντρωμένη μονάδα 
5 οίκησης. Έχει να κάνει με τις τοπικές υποθέσεις, τη διοικητική και οικονομική 
αυτοτέλεια, τον έλεγχο νομιμότητας που ασκεί το κράτος προς αυτή, τα 
κανονιστικά, νομοθετικά και δημοσιονομικά μέτρα απαιτούνται ώστε να 
εξασφαλιστεί η οικονομική αυτοτέλεια.

Με μια σειρά από θεσμικές παρεμβάσεις και νομοθετικές πρωτοβουλίες, και 
από διαδοχικές κυβερνήσας, ετπχειρήθηκε και συνεχίζεται μέχρ και στις μέρες 
μας, ρζική αναμόρφωση της τοπικής αυτοδιοίκησης. Με τους νόμους 
1416/1984 και 1622/1986 θεσπίστηκαν ικανά κίνητρα για την εθελοντική 
συνένωση δήμων και κοινοτήτων σε νέους δήμους, αλλά α προσπάθειες 
αυτές δεν έφεραν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα9. Με το νόμο 1235/1982 
επανήλθε και αναβαθμίστηκε ο θεσμός των νομαρχιακών συμβουλίων που 
πρώτος είχε καθερώσει ο Χαρίλαος Τρκούπης. Επίσης, με τους παραπάνω 
νόμους η πολιτεία δημιούργησε τους αναπτυξιακούς συνδέσμους (Ν. 
1416/1984, 572 συνολικοί αναπτυξιακοί σύνδεσμοι) και τις γεωγραφικές 
ενότητες (Ν. 1622/1986, 1116 γεωγραφικές ενότητες συνολικά). Στη συνέχεια, 
με το Ν.1622/1986 και με το προεδρκό διάταγμα 51/1987, η επικράτεια 
χωρίστηκε σε δεκατρείς περφέρειες. Με το Ν.2218/1994 τα συμβούλια 
περοχής τα οποία στην ουσία ήταν σύνδεσμοι δήμων και κοινοτήτων που 
προβλέπονταν από το σύνταγμα και λατουργούσαν όπως α άλλοι σύνδεσμο. 
Επίσης, με τον ίδιο νόμο το σύνολο των αρμο5οτήτων της παλιάς νομαρχίας 
μεταβιβαζόταν στην αιρετή πλέον Νομαρχιακή Αυτοδι οίκηση και στα όργανά 
της.

Μέχρ την εφαρμογή του νόμου 2539/97, νόμος «Ιωάννης Καποδίστρας» που 
δημοσιεύτηκε το 1997, στη χώρα μας η κατάσταση δακρνόταν από Ο.Τ.Α. 
που δεν κατείχαν την ίδια βαρύτητα και ισοδυναμία. Σύμφωνα με αυτόν, α 
πρωτοβάθμια οργανισμοί τοπικές αυτοδι οίκησης επανακαθορίστηκαν με 
πληθυσμιακά και χωροταξικά κρτήρα. Ει δ κότερα, η άακητική μεταρρύθμση 
«Καποδίστρας» και α μεταγενέστερες τροποπαήσσς του δημιούργησαν από 
369 δήμους (με την απογραφή του 1991) 901 δήμους, και από 5.554
κανότητες (με την απογραφή του 1991) 130 κανότητες. Επίσης, το 2006 
έχουμε τον νέο Κώδικα Δήμων και Κανοτήτων (Ν.3463/2006) ο οποίος 
εισάγει σημαντικούς καινοτόμους θεσμούς για τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθμού.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

8 Το δικτατορικό συνταγματικό κείμενο του 1963/1973 άρθρο 121.
9 Λιγότεροι από 400 OTA (από τους 5775 συνολικά) αξιοποίησαν αυτά τα κίνητρα.
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ΓΕΝΙΚΑ ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

1.2. ΠΡΩΤΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Η Τοπική Αυτοδ οίκηση κατοχυρώνει από τις δ στάξεις του άρθρου 102 του 
Συντάγματος του 1975 (άρθρο 102) και του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής 
Αυτονομίας που κυρώθηκε με το ν. 1850/1989 (ΦΕΚ 144 Α’ ). Ο Δήμος είναι 
μία διοικητική οντότητα, στοιχειώδης μονάδα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και 
αποτελούσε μαζί με την κοινότητα τον πρώτο βαθμό τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Ο Ο.Τ.Α. είναι Ν.Π.Δ.Δ. και απολαύουν διοικητικής και οικονομικής 
αυτοτέλειας. Έχουν, δηλαδή, δικαιώματα, υποχρεώσεις, δική τους περουσία, 
δικό τους προϋπολογισμό και δικούς τους υπαλλήλους. Η πολιτεία έχει το 
δικαίωμα της άσκησης διοικητικής εποπτείας στους Ο.Τ.Α. και της άσκησης 
του ελέγχου της νομιμότητας χωρίς να περορίζεται η ελεύθερη δράση και 
πρωτοβουλία των Ο.Τ.Α. .

1.2.1. Η ΔΟΜΗ ΤΗΣ

1.2.1.1. Δήμοι και Κοινότητες

1. Μέχρ και πρν την εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτη», με το 
Νόμο 2539/97, Δήμοι ήταν:

α) Όσοι είχαν συσταθεί με νόμο.

β) Όσοι προέρχονταν από ένωση Δήμων ή Δήμων και Κοινοτήτων ή 
Κοινοτήτων.

γ) Όσες Κοινότητες είχαν πληθυσμό άνω των τεσσάρων χιλιάδων (4.000) 
κατοίκων κατά την τελευταία απογραφή.

2. Κοινότητες ήταν όσες είχαν συσταθεί ή διατηρηθεί με νόμο.

3. Οι Δήμα δαιρούνταν σε δημοτικά διαμερίσματα, σύμφωνα με το άρθρο 
117.

4. Στους Δήμους και στις Κοινότητες που συστάθηκαν με το άρθρο 1 του ν. 
2539/1997 (ΦΕΚ 244 Α'), η εδαφική περ φέρει α κάθε OTA που καταργήθηκε 
και κάθε οικισμού που προσαρτήθηκε αποτελεί υποδ αίρεση της ενιαίας 
εδαφικής περ φέρει ας του νέου Δήμου ή της Κοινότητας και ονομάζεται 
Τοπικό Διαμέρσμα". Τοπικά Διαμερίσματα αποτελούσαν, επίσης, α Δήμα 

και α Κανότητες που καταργήθηκαν κατόπιν συνένωσης, σύμφωνα με τις 
δατάξεις των νόμων 1416/1984 (ΦΕΚ 18 Α') και 1622/1986 (ΦΕΚ 92 Α').
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

1.2.2. ΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΤΗΣ

1.2.2.1. Δημοτικές Αρχές

Τα όργανα των Ο.Τ.Α. εκλέγονταν απευθείας και άμεσα από το λαό με 
μυστική και καθολική ψηφοφορία κάθε τέσσερα (4) χρόνια και ήταν τα εξής:

1. Ο Δήμος δοικούταν από το μονομελή όργανο που ήταν ο Δήμαρχος και 
από τα συλλογικά όργανα τα οποία ήταν το διοικητικό συμβούλιο και η 
δημαρχιακή επιτροπή.

2. Το δημοτικό συμβούλιο αποτελούταν από δεκατρία (13) μέλη σε δήμους με 
πληθυσμό έως πέντε χιλιάδες (5000) κατοίκους, δεκαεπτά (17) σε Δήμους με 
πληθυσμό από πέντε χιλιάδες έναν έως δέκα χιλιάδες (5.001-10.000) 
κατοίκους, είκοσι ένα (21) σε δήμους με πληθυσμό από δέκα χιλιάδες έναν 
έως τράντα χιλιάδες (10.001-30.000 )κατοίκους, είκοσι επτά (27) σε δήμους 
με πληθυσμό από τράντα χιλιάδες έναν έως εξήντα χιλιάδες (30001-60000) 
κατοίκους , τράντα τρία (33) σε δήμους με πληθυσμό από εξήντα χιλιάδες 
έναν έως εκατό χιλιάδες (60.001-100.000) κατοίκους, τράντα επτά (37) σε 
δήμους με πληθυσμό από εκατό χιλιάδες έναν έως εκατόν πενήντα χιλιάδες 
(100.001-150.000) κατοίκους, σαράντα ένα (41) σε δήμους με πληθυσμό από 
εκατόν πενήντα χιλιάδες έναν έως πεντακόσιες χιλιάδες (150.001- 
500.000)κατοίκους και σαράντα πέντε (45) σε Δήμους με πληθυσμό 
πεντακοσίων χιλιάδων ενός κατοίκων (500.001) και άνω. Στον αρθμό των 
συμβούλων δεν περλαμβανόταν ο δήμαρχος.

1.2.2.2. Κοινοτικές αρχές

1. Η Κα νότητα δι α κούταν από το μονομελή όργανο που ήταν ο πρόεδρος 
από το συλλογικό όργανο που ήταν το κοινοτικό συμβούλιο.

2. Το κοινοτικό συμβούλιο αποτελούταν από (9)εννέα μέλη, σε κοινότητες 
με πληθυσμό έως (2000) δύο χιλιάδες κατοίκους και (11) έντεκα σε 
κοινότητες με πληθυσμό από δύο χιλιάδες έναν (2001) κατοίκους και 
άνω.

3. Στον αρθμό των ανωτέρω συμβούλων περλαμβανόταν και ο 
πρόεδρος.
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1.2.3. ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ

Ο δημοτικές και κοινοτικές αρχές διεύθυναν και ρύθμιζαν όλες τις τοπικές 
υποθέσεις, σύμφωνα με τις αρχές της επικουρκότητας και τις εγγύτητας, με 
στόχο την προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση των 
συμφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας.

Οι Δήμοι και α Κοινότητες ασκούσαν σε τοπικό επίπεδο, κρατικού χαρακτήρα 
αρμοδότητες, οι οποίες τους είχαν ανατεθεί για την καλύτερη εξυπηρέτηση 
των πολιτών σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία. Αυτό σημαίνει ότι η κεντρκή 
κυβέρνηση είχε την δυνατότητα, με την κατάλληλη νομοθεσία, να παρεμβαίνει 
στο έργο της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Οι αρμοδότητες των Δήμων και Κοινοτήτων αφορούσαν, κυρίως, τους τομείς: 

α) Ανάπτυξης 

β) Περ βάλλοντος

γ) Ποιότητας Ζωής και Εύρυθμης Λειτουργίας των Πόλεων και Οκισμών 

δ) Απασχόλησης

ε) Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης 

στ) Παιδείας, Πολιτισμού και Αθλητισμού 

ζ) Πολιτικής Προστασίας

Ο αρμοδότητες της τοπικής αυτοδοίκησης καθορίζονταν με νόμους και όχι 
από το σύνταγμα της χώρας. Ο προσδορσμός των αρμοδοτήτων των 
Δήμων και των Κοινοτήτων είχε όμως και μία άλλη πλευρά. Υπήρχαν και 
υποθέσεις, οι οποίες, ενώ δεν έφεραν το χαρακτήρα της τοπικής υπόθεσης, 
ήταν δηλαδή κρατικές αρμοδότητες, είχαν, ωστόσο, ανατεθεί με νόμο στην 
πρωτοβάθμια αυτοδ οίκηση (π.χ. τέλεση πολιτικού γάμου, τήρηση 
ληξιαρχικών βιβλίων κλπ.).

Με το νόμο 1622/86 προσδορίσθηκαν και νέες αρμοδότητες στους δήμους 
και τις κοινότητες και καθορίστηκαν οι αρμοδότητες των νομαρχιακών 
αυτοδ οικήσεων. Πρέπει να σημειώσουμε ότι α βαθμοί τοπικής αυτοδ οίκησης 
που έχουμε στην χώρα μας είναι ανεξάρτητα μεταξύ τους και α αρμοδότητες 
των νομαρχιακών αυτοδακήσεων δεν έθιγαν τις αρμοδότητες των δήμων και 
κανοτήτων.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»
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1.3. ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Ο δεύτερος βαθμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ήταν οι Νομαρχίες και ήταν 
βαθμίδα της ελληνικής δημόσιας διοίκησης από το 1833-2010, όπου και 
καταργήθηκε από το νόμο 3852/2010. Ως δευτεροβάθμιοι Ο.Τ.Α. 
αντί καταστάθηκαν από τις περί φέρει ες, ενώ οι αρμοδιότητες τους 
διαμοιράστηκαν ανάμεσα στις τελευταίες και τους δήμους.

Στο σύνολό τους οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ήταν 50 , με τρεις (3) 
υπερνομαρχίες, μία στο Λεκανοπέδιο Αττικής- Πειραιώς και δύο στην 
Ανατολική Μακεδονία -Θράκη (Δράμα- Καβάλα- Ξάνθη και Ροδόπη-Έβρο 
αντίστοι χα).

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

1.3.1. Τα όργανα της Ν.Α.

Η ουσιαστική αλλαγή στο χαρακτήρα των νομαρχιών έγινε με το νόμο 
2218/1994 όπου θεσπίστηκε η εκλογή του νομάρχη και του συμβουλίου με 
άμεση καθολική και μυστική ψηφοφορία με διάρκεια τετραετούς θητείας, 
μετατρέποντας το θεσμό σε πλήρως αιρετό δευτεροβάθμιο όργανο τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Λόγω αυτού, α νομαρχίες μετονομάστηκαν επισήμως σε 
Νομαρχιακές Αυτοδ οικήσεις. Στο σύνολό τους οι Νομαρχιακές Αυτοδ οικήσεις 
ήταν 50 , με τρεις (3) υπερνομαρχίες, μία στο Λεκανοπέδιο Αττικής- Πειραιώς 
και δύο στην Ανατολική Μακεδονία -Θράκη (Δράμα-Καβάλα-Ξάνθη και 
Ροδόπη-Έβρο αντίστοιχα).

Τα αιρετά όργανα των Νομαρχιακών Αυτοδ οικήσεων ήταν τα εξής:

1) Ο Νομάρχης

2) Το Νομαρχιακό Συμβούλιο

3) Η Νομαρχιακή Επιτροπή

1.3.2. Οι αρμοδιότητες της Ν.Α.

Κύρα αρμοδότητα της Νομαρχιακής Αυτοδ οίκησης ήταν η δ οίκηση των 
τοπικών ζητημάτων σε επίπεδο νομού, η εξασφάλιση της άσκησης των 
δκαιωμάτων των πολιτών και η ρύθμιση θεμάτων της αστικής τους 
κατάστασης.
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Επίσης, στις Ν.Α. είχε ανατεθεί η διεξαγωγή κρατικών υπηρεσιών καθώς και η 
ανάθεση έργων, και πιο συγκεκρμένα σε κάποιους από τους εξής τομείς:

1) Υγείας- Πρόνοιας,

2) Παιδείας- Πολιτισμού- Αθλητισμού,

3) Τουρισμού,

4) Χωροταξίας- Περβάλλοντος,

5) Μεταφορών-Ετπκοινωνιών,

6) Εργασίας-Απασχόλησης,

7) Βομηχανίας-Τεχνολογίας-Ενέργειας-Εμπορίου,

8) Γεωργίας-Κτηνοτροφίας-Αλιείας- Εγγείων Βελτιώσεων,

9) Προγραμματισμού-Επενδύσεων,

10) Αστυνομίας-Αγροφυλακής-Πυροσβεστι κής.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Πρόγραμμα Καλλικράτης, ακρβέστερα Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδ οίκησης και της Αποκεντρωμένης Δ οίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης, 
ονομάζεται ο Νόμος 3852/2010, με τον οποίο μεταρρυθμίστηκε η διοικητική 
δ αίρεση της χώρας και επανακαθορίστηκαν τα όρα των αυτοδ ακούμενων 
μονάδων, ο τρόπος εκλογής των οργάνων και α αρμοδότητές τους.

Με την ψήφιση του Ν.3852/2010 το Μάιο του 2010 και την εφαρμογή του 
προγράμματος «Καλλικράτη» με έναρξη ισχύος από 01/01/2011, 
δημι ουργείται η ανάγκη για νέες αλλαγές στην Αυτοδ οίκηση και στην 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση, που ευελπιστούν να φέρουν θετικά αποτελέσματα 
στην υλοποίηση της τοπικής και περφερειακής ανάπτυξης.

Το πρόγραμμα με μία σειρά νομοθετικών πρωτοβουλιών θέλει να ενισχύσα 
την αρχή της αξιοκρατίας και να κατοχυρώσει τη δαφάνεια. Ως στόχο, έχα 
θέσει την ανασυγκρότηση του κράτους, ενός κράτους που θα σέβεται, θα 
στηρίζει και θα προστατεύει τον πολίτη. Σκοπός του προγράμματος είναι η 
πιστή υπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος στο δυνατό μέγιστο 
αποτέλεσμα.

2.1.1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Βασικές ρυθμίσεις του προγράμματος είναι η μείωση του αρθμού των δήμων 
και των νομικών τους προσώπων κατά περίπου 2/3, η αντικατάσταση των 57 
νομαρχιών ως δευτεροβάθμιων Ο.ΤΑ. από τις 13 περ φέρει ες, η σύσταση 
των αποκεντρωμένων δ οικήσεων, α αλλαγές στον τρόπο χρηματοδότησης 
των OTA, τα καινούρα αξιώματα, η αύξηση της θητείας των δακητικών 
οργάνων από 4 σε 5 έτη και η ανάθεση νέων αρμοδοτήτων σε αυτά.
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Συγκεκρμένα έχουμε:

• Περορσμό των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α. σε 325 δήμους μέσω 
αναγκαστικών συνενώσεων (από 910 δήμους και 124 κοινότητες που 
είχαν προκύψα από συνενώσεις με το Ν. 2539/97 «Καποδίστρα») με 
ανάληψη μέρους των αρμοδιοτήτων των νομαρχιών.

• Κατάργηση των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ως δευτεροβάθμιος 
βαθμός της τοπικής αυτοδιοίκησης.

• Αντικατάσταση των Νομαρχιακών Αυτοδ οικήσεων σε 13 (δεκατρείς) 
αρετές Περ φέρει ες (α οποίες παρέμαναν ίδιες με τα ίδια γεωγραφικά 
όρα) που πλέον αποτελούν το β ' βαθμό της τοπικής αυτοδιοίκησης με 
ανάληψη μέρους των αρμοδιοτήτων των νομαρχιών.

• Έχουμε στο εξής 7 (επτά) Αποκεντρωμένες Δι α κήσα ς.

• Μείωση του αρθμού των Δημοτικών Επιχειρήσεων κα των Ν.Π.Δ.Δ. 
σε περίπου 1500 μέσω των καταργήσεων ή των συνενώσεων (από 
6000 περίπου που υπήρχαν πρν).

• Η χρηματοδότηση των Ο.Τ.Α. παραμένει η ίδια (κρατικός 
προϋπολογισμός, Ευρωπαϊκά προγράμματα, ίδοι πόρα) με επιπλέον 
πρόσθεση μερδίων από κρατικούς φόρους.

• Ο Αυτοδ οι κηηκές εκλογές θα δ εξάγοντα κάθε 5 (πέντε) έτη μαζί με 
της Ευρωεκλογές τον μήνα Ιούνιο.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2.2. Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ

«Οι Δήμα είνα αυτοδακούμενα κατά τόπο νομικά πρόσωπα δημοσίου 
δκαίου κα αποτελούν τον πρώτο βαθμό της τοπικής αυτοδ οίκησης.»10

2.2.1.Επαναθεμελίωση των Δήμων

« Η εδαφική περ φέρει α του κάθε δήμου που συνιστάτα με τον παρόντα νόμο 
αποτελείτα από εδαφικές περ φέρει ες των συνενωμένων Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδ οίκησης (Ο.Τ.Α). Ο εδαφικές αυτές περ φέρει ες αποτελούν τις

10 Νόμος 3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Α', άρθρο 1.
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δημοτικές ενότητες του νέου δήμου και φέρουν το όνομα του πρώην δήμου ή 
της κοινότητας11»

Έχουμε λιγότερους αριθμητικά δήμους με μεγαλύτερη εδαφική έκταση και 
πληθυσμό. Τα τοπικά διαμερίσματα μετονομάζονται σε τοπικές και δημοτικές 
κοινότητες ανάλογα με τον πληθυσμό τους.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2.2.2. Οι Δημοτικές Αρχές

Ο Δήμος διακείται από τα εξής αιρετά όργανα12:

• Δήμαρχος
• Δημοτικό Συμβούλιο13,

των οποίων η εκλογή γίνεται κάθε 5 έτη με άμεση, καθολική και μυστική 
ψηφοφορία14, καθώς επίσης και:

• Οκονομική Επιτροπή
• Επιτροπή Ποιότητας Ζωής και την
• Εκτελεστική Επιτροπή

2.2.3. Μεταβιβαζόμενες Αρμοδιότητες στους Δήμους

Εκτός από τις μέχρι τώρα αρμοδότητες που είχαν οι δήμοι έρχονται να 
προστεθούν στη δκαιοδοσία τους νέες αρμοδότητες15 από τις καταργούμενες 
πλέον, Νομαρχιακές Αυτοδοικήσεις. Μερκές από αυτές αφορούν στα 
Πολεοδομικά θέματα όπως η έκδοση οικοδομικών αδειών, στα θέματα 
Υποδομών όπως μελέτη έργων συντήρησης και βελτίωσης του οδκού 
δκτύου των δήμων, στα θέματα Υγείας και Πρόνοιας όπως ο υγειονομικός 
έλεγχος και η προστασία της δημόσιας υγείας, καθώς επίσης χορηγήσεις και 
αδειοδοτήσεις πολλών τόπι κών-οι κονο μι κών και κοινωνικών δραστηροτήτων 
που αφορούν τους δήμους.

Νόμος 3852/2010, ΦΕΚ 87 , Κεφάλαιο Α', άρθρο 2.
12 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Α', άρθρο 7.
13 Το δημοτικό συμβούλιο αποτελείται από 13 έως 49 μέλη αναλόγως με τον πληθυσμό του εκάστοτε 
δήμου. Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Α', άρθρο 7 παρ.2
14 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Β', άρθρο 9.
15 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο ΣΤ’, άρθρο 94.
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2.2.4 Τα Οικονομικά των Δήμων

Με το άρθρο 259 του Ν.3852/201, επαναπροσδ ορίζοντα οι πηγές κα τα 
ποσοστά εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού που θα τροφοδοτούν τους 
Κ.Α.Π. των νέων διευρυμένων δήμων. Στόχος, η ενίσχυση της οικονομικής 
αυτοτέλειάς τους μέσω της χρησιμοποίησης σύγχρονων κα δυναμικών 
φόρων του Κρατικού Προϋπολογισμού. Από τους παλαούς πόρους που 
συνιστούσαν τα έσοδα των Κ.Α.Π. των δήμων, διατηρείτο ο Φόρος 
Εσοδήματος Φυσικών κα Νομκών Προσώπων (Φ.Ε.Φ.Ν.Π.) κα ως νέες 
πηγές ορίζοντα, ο Φόρος Προστιθέμενης Αξίας (Φ.Π.Α.) κα ο Φόρος 
Ακίνητης Περ ουσίας (Φ.Α.Π.) .

2.3. Η ΣΥΣΤΑΣΗ ΚΑΙ Η ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ

Ο Περφέρειες είνα Ν.Π.Δ.Δ. κα με το Ν.3852/2010 ήρθαν να 
αντί καταστήσουν τις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις κα να αποτελέσουν τον 
δεύτερο βαθμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Στο σύνολο είνα 13 (δεκατρείς) κα ανάγοντα ως εξής:

1. Περ φέρει α Ανατολι κής Μακεδονίας
2. Περ φέρει α Κεντρ κής Μακεδονίας
3. Περ φέρει α Δυτι κής Μακεδονίας
4. Περ φέρει α Ηπείρου
5. Περ φέρει α Θεσσαλίας
6. Περ φέρει α Ιονίων Νήσων
7. Περ φέρει α Δυτι κής Ελλάδας
8. Περ φέρει α Στερεός Ελλάδας
9. Περ φέρει α Αττικής
10. Περ φέρει α Πελοποννήσου
11. Περ φέρει α Βορείου Α γαίου
12. Περ φέρει α Νοτίου Α γαίου
13. Περ φέρει α Κρήτης
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2.3.1. Οι Περιφερειακές Αρχές

Η κάθε Περφέρεια δακείτα από τα εξής αιρετά όργανα16:

• Περφερειάρχης
• Αντί περ φεραάρχες
• Περφερειακό Συμβούλιο17

Τα παραπάνω όργανα εκλέγονται με άμεση, καθολική και μυστική 
ψηφοφορία18 κάθε 5 (πέντε) έτη, συγχρόνως με τις δημοτικές εκλογές, και 
έχουμε ακόμη

• Οικονομική Επιτροπή και
• Εκτελεστική Επιτροπή

2.3.2. Οι Αρμοδιότητες των Περιφερειών

Ο Περ φέρει ες αναλαμβάνουν μερκές από τις αρμοδότητες που μέχρ τώρα 
ασκούσαν οι Νομαρχιακές Αυτοδ οικήσεις, α οποίες υλοποιούνται στα 
πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής της χώρας. 
Αφορούν, κυρίως, τους τομείς19:

• Προγραμματισμού - Ανάπτυξης
• Γεωργίας - κτηνοτροφίας και αλιείας
• Φυσι κών πόρων - ενέργειας - βι ομηχανίας
• Απασχόλησης - Εμπορίου -Τουρσμού
• Μεταφορών - Ετη κα νωνι ών
• Έργων - Χωροταξίας - Περ βάλλοντος
• Υγείας
• Παιδείας - Πολτισμού -  Αθλητισμού
• Πολιτικής Προστασίας

Πρέπει να σημειωθεί ότι μεταξύ των δύο βαθμών της Τοπικής Αυτοδοίκησης 
δεν υπάρχουν σχέσεις ελέγχου και ιεραρχίας, αλλά συνεργασίας κα 
συναλληλίας.20

16 Νόμος 3852/2010, ΦΕΚ 87 , Κεφάλαιο Α', άρθρο 113.
17 Το περιφερειακό συμβούλιο αποτελείται από 41 έως 101 μέλη αναλόγως με τον πληθυσμό της 
εκάστοτε περιφέραα. Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Α', άρθρο 113 παρ.2
18 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Β', άρθρο 114.
19 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Ε', άρθρο 186.
20 Ν.3852/2010, ΦΕΚ 87, Κεφάλαιο Β', άρθρο 4.
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2.4. Το Πρόγραμμα Ελληνική Αρχιτεκτονική Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης «ΕΛΛ.Α.Δ.Α.»

Το Πρόγραμμα «ΕΛΛ.Α.Δ.Α.» είναι ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα το οποίο 
αποσκοπεί στην υποστήριξη και την ανάπτυξη των νέων δήμων και των 
περφερειών, στην άμβλυνση των ανισοτήτων της περ φέρει ας και στην 
προώθηση της συνεργασίας ανάμεσα στις βαθμίδες διοίκησης.

Το Πρόγραμμα βασίζεται σε 3 (τρεις) άξονες και συγκεκρμένα:

1. Στα Επιχειρησιακά Προγράμματα όπως «Διοικητική Μεταρρύθμση» 
και «Ψηφιακή Σύγκλιση» του Ε.Σ.Π.Α 2007 -  2013 και αφορούν τη 
διοικητική και οργανωτική αναβάθμιση των δήμων, με την ταυτόχρονη 
αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών.

2. Στο Εθνικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα Αυτοδ οίκησης που λειτουργεί 
συμπληρωματικά με το Ε.Σ.Π.Α. και, κυρίως, χρηματοδοτεί μη 
επιλέξιμα από το δεύτερο έργα και δράσεις και αφορά το σχεδασμό και 
τη χρηματοδότηση του Εθνικού Προγράμματος Τοπικής 
Αυτοδ οίκησης.

3. Και τέλος, αφορά την αξιοποίηση, αναδάταξη και σωστή δαχείρση 
των ανθρωπίνων πόρων, τη στελεχιακή υποστήρξη των δήμων και 
αποσκοπεί στη συνέργεια των δράσεων, προκειμένου η αυτοδ οίκηση 
να καταστεί ικανή να δρομολογεί και να υποστήριζα αναπτυξιακές 
πρωτοβουλίες.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

2.4.1. Η χρηματοδότηση του Προγράμματος «ΕΛΛ.Α.Δ.Α.»

Το πρόγραμμα «ΕΛΛ.Α.Δ.Α.» θεσπίστηκε για την υποστήρξη της 
μεταρρύθμισης που συντελείται και καθορίζονται α άξονές του, οι οποίοι 
χρηματοδοτούνται από τους εθνικούς πόρους και το ειδκό πρόγραμμα για 
τους ανθρώπινους πόρους. Το ποσοστό της χρηματοδότησης του 
Προγράμματος από την Αυτοδ οίκηση καθορίζεται με απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερκών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονομίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και Οικονομικών Μέτα από γνώμη της 
Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. και της Ε.Ν.Α.Ε. .
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΜΕΡΟΣ Α'

Ο ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.1. Γενικά χαρακτηριστικά του Δήμου

Ο Δήμος Νέστορος ανήκει στο νομό Μεσσηνίας που βρίσκεται στο 
νοτιοδυτικό άκρο της Πελοποννήσου και συνορεύει με τους νομούς Λακωνίας 
και Αρκαδίας. Ο Δήμος Νέστορος συνορεύει με τους Δήμους Πύλου, 
Παπαφλέσσα, Αριστομένους, Γαργαλιάνων, Φιλιατρών καθώς επίσης και με 
την Κοινότητα Τριπύλας. Πρωτεύουσα του Δήμου είναι η Χώρα που αποτελεί 
έδρα του ομώνυμου Δήμου (Νόμος Καποδίστρια) με πληθυσμό 3.500 
κατοίκους. Τα υπόλοιπα Δημοτικά Διαμερίσματα που απαρτίζουν το δήμο 
είναι επτά (7) και είναι τα εξής: το Αμπελόφυτο, το Κορυφάσιο, η Μεταξάδα, το 
Μυρσινοχώρι, το Παλαιό Λουτρό, ο Ρωμανός και η Φλεσσιάδα.

3.1.1. Έκταση και μορφολογία εδάφους

Ο Δήμος Νέστορος έχει έκταση 91.902 στρέμματα και αποτελείται από 
σύνθεση ορεινών, ημιορεινών και πεδινών εκτάσεων. Συγκεκριμένα, ορεινό 
όγκο αποτελούν τα Δημοτικά Διαμερίσματα Παλαιού Λουτρού, Φλεσσιάδας 
και Μεταξάδας. Ενώ τα Δημοτικά Διαμερίσματα της Χώρας, του Αμπελόφυτου 
και του Μυρσινοχωρίου αποτελούν τον ημιορεινό όγκο και το Κορυφάσιο με 
τον Ρωμανό τον πεδινό, τα οποία μαζί με τον οικισμό του Πετροχωρίου 
βρέχονται από θάλασσα και αποτελούν την παραθαλάσσια περιοχή του 
Δήμου.Η κατανομή των εκτάσεών του είναι η εξής: (η έκταση δίδετε σε χιλιάδες 
στρέμματα.)

Πίνακας 1. Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΩΝ ΕΚΤΑΣΕΩΝ ΓΗΣ ΚΑΙ 
Η ΚΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΕΔΑΦΟΥΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

■=1ΐ^ ! 1
Η Μ Μ

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ
ΕΔΑΦΟΥΣ

Αμπελοφύτου 7,90 ΠΕΔΙΝΟ
Κ Ι Κορυφασίου 11,20 ΠΕΔΙΝΟ
υ
Ω_ Μεταξάδας 17,60 ΟΡΕΙΝΟ
Ο1 Μυρσινοχωρίου 9,40 ΠΕΔΙΝΟ
Γ"
Κ Ι Παλαιού 3,20 ΟΡΕΙΝΟ
ιυ■7 Λουτρού

Ρωμανού 6,80 ΠΕΔΙΝΟ
<1 Φλεσσιάδας 8,50 ΟΡΕΙΝΟ

Χώρας 27,30 ΗΜΙΟΡΕΙΝΟ
91,80ΣΥΝΟΛΟ Δ. 

ΝΕΣΤΟΡΟΣ
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«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Πίνακας 2. ΒΑΣΙΚΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΔΗΜ ΟΤΙΚΑ
ΔΙΑΜ ΕΡΙΣΜ ΑΤΑ

ΚΑΛΛΙΕΡΓΟΥΜΕΝΕΣ  
ΕΚΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΕΙΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ
Η '

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟΙ

ΙΔΙΩΤΙΚΟΙ
ΚΑΙ

ΑΛΛΟΙ
ΔΑΣΗ

Χώ ρα 17 - 6,1 -
Αμπελόφυτο 7,2 - 0,3 0,1
Κορυφάσιο 7,5 - 0,3 2,4
Μεταξάδας 5,1 3,2 0,9 5

Μυρσινοχώρι 4,1 - 0,4 1,6
Ρωμανού 3,5 2,7 0,3 -

Παλαιό Λουτρό 1,4 1,2 - 0,3
Φλεσσιάδα 0,7 5 2,7 -

ΣΥΝΟΛΑ 46,5 23,1 9,4

ΠΗΓΗ:ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Από τους πίνακες 1 και 2, προκύπτει ότι από την συνολική έκταση του Δήμου 
Νέστορος, που είναι 91,8 χιλ. στρ. τα 46,5 χιλ.στρ. είναι καλλιεργήσιμες 
εκτάσεις και αγραναπαύσεις (ποσοστό 51%), τα 23,1 χιλ.στρ. είναι 
βοσκότοποι, κοινοτικοί και ιδιωτικοί (ποσοστό 25%), τα 9,4 χιλ. στρ. είναι 
δασικές εκτάσεις (ποσοστό 10%) και τα 13 χιλ. στρ. είναι λοιπές εκτάσεις 
(δρόμοι, κτίσματα κ.λπ.) (ποσοστό 14%).

ΓΡΑΦΗΜΑ 1. ΒΑΣΙΚΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΓΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ
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Το μεγαλύτερο μέρος των καλλιεργούμενων εκτάσεων των περιοχών μελέτης 
καλύπτεται από την καλλιέργεια της ελιάς, η οποία ευνοείται από τις 
εδαφοκλιματικές συνθήκες των περιοχών. Μικρότερη έκταση καταλαμβάνεται 
από αμπέλια, κηπευτικά, κτηνοτροφικά κ.λπ. αγροτικά προϊόντα.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.1.2. Πληθυσμός

Ο πληθυσμός του Δήμου ανέρχεται στους 5.552 κατοίκους, σύμφωνα με την 
τελευταία καταγραφή. Συγκεκρμένα, ο πληθυσμός ταξινομείται στα οκτώ (8) 
Δημοτικά Διαμερίσματα του Δήμου ως εξής:

Πίνακας 3. Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΠΟΣΟΣΤΟ %

ΧΩΡΑ (έδρα) 3.500 63%

ΑΜΠΕΛΟΦΥΤΟ 348 6%

ΚΟΡΥΦΑΣΙΟ 697 13%

ΜΕΤΑΞΑΔΑ 203 4%

ΜΥΡΣΙΝΟΧΩΡΙ 217 4%

ΠΑΛΑΙΟ ΛΟΥΤΡΟ 79 1%

ΡΩΜΑΝΟΣ 438 8%

ΦΛΕΣΣΙΑΔΑ 70 1%

Σύνολο: 5.552 100%
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΓΡΑΦΗΜΑ 2. Η ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΡΩΜΑΝΟΣ
8% ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΦΛΕΣΣΙΑΔΑ
1%

ΠΑΛΑΙΟ
ΜΥΡΣΙΝΟΧΩΡΙ Λ0γτρ0

Το επίπεδο μόρφωσης του πληθυσμού του Δήμου Νέστορος, απεικονίζεται 
στον παρακάτω πίνακα. Ο αρθμοί αντιστοιχούν σε επίπεδο μόρφωσης:

1. Μεταπτυχιακό,
2. Πτυχίο ΑΕΙ,
3. Πτυχίο ΤΕΙ,
4. Πτυχίο Ανώτερης Σχολής,
5. Απόφοιτοι Μέσης Εκπαίδευσης (Λυκείου),
6. Τελείωσαν την Γ' τάξη Γυμνασίου,
7. Απόφοιτοι Στοίχεώδους Εκπαίδευσης (Δημοτικό),
8. Δεν τελείωσαν το Δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση και
9. Αγράμματα (ή γνωρίζοντες γραφή και ανάγνωση).

Πίνακας 4. ΤΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΔΗΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 1 2 3 4 5 6 7 8 9

ΝΕΣΤΟΡΟΣ 5 .142 6 226 76 129 1.097 715 1.975 61 1 307

ΑΡΡΕΝΕΣ 2.661 3 123 33 66 612 416 1.079 251 78

ΘΗΑΕΙΣ 2.481 3 103 43 63 485 299 896 360 229

ΠΗΓΗ:ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ
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Από τα δεδομένα που έχουμε, παρατηρούμε μείωση αυτών που δεν 
αποφοίτησαν ή αποφοίτησαν από το Δημοτικό στις περοχές μελέτης με 
αύξηση όλων των άλλων κατηγορών, το ίδο φαινόμενο παρουσιάζεται και σε 
επίπεδο νομού.

Η αύξηση του επιπέδου μόρφωσης αυξάνει και τις απαιτήσεις διαβίωσης των 
κατοίκων των περοχών με αποτέλεσμα την απαίτηση για όλο και καλύτερη 
βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών υποδομών.

Με τις ενδείξεις και τις τάσεις που υπάρχουν πιστεύεται ότι τα επόμενα χρόνια 
θα υπάρξει αύξηση των επιπέδων μόρφωσης των κατοίκων των περοχών 
μελέτης ώστε αυτοί να μπορούν να ανταποκρθούν καλύτερα στις απαιτήσεις 
και προκλήσεις του νέου αιώνα.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.1.3. Οικονομική Δραστηριότητα

Κυρίαρχο πεδίο της τοπικής ακονομκής δραστηρότητας του Δήμου άπτεται 
από τον τομέα της Αγροτικής Καλλιέργειας (περίπου το 95%). Συγκεκρμένα 
της ελαιοκαλλιέργαας, η οποία τείνει να γίνει μονοκαλλιέργεια του Δήμου. 
Δεύτερη θέση στην τοπική οικονομία καταλαμβάνει η καλλιέργεια αμπέλιών 
και ακολουθεί η υποκάλυψη υπαίθρων λαχανικών.

Στο Δήμο Νέστορος, όμως, εκτός από τον πρωτογενή τομέα, α κάτοικοι 
απασχολούνται και με τους υπόλοιπους τομείς οικονομικής δραστηρότητας. 
Η κατανομή τους εξελίσσεται, σύμφωνα με την απογραφή του 2001, ως εξής:

Πίνακας 5. ΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Γε
ω

γρ
αφ

 κ
ός

 Κ
ω

δ 
κό

ς

δήμα / 
κανότητες κα 

δημοτικά / 
κανοτι κά 

δαμερίσματα.

Οκονομ-
κώς

ενεργοί

Ο κονο- 
μκώςμη 
ενεργοί

Σύνολο Απασχολούμενα Άνεργα

Ο-<
Ο>ο

Μ

Π
ρω

το
γε

νή
ς

Το
μέ

ας

Δε
υτ

ερ
ογ

εν
ής

Το
μέ

ας

Τρ
το

γε
νή

ς
Το

μέ
ας

Δε
 δ

ήλ
ω

σα
ν 

κά
δο

α 
κο

νο
μ 

κή
ς 

δρ
ασ

τη
ρό

τη
τα

ς

Ο-<ο>ο
Ι/νΙ

1723 ΔΗΜΟΣ
ΝΕΣΤΟΡΟΣ 1.863 1.609 955 155 432 67 254 2.862

172301 Δ.Δ.Χώρας 1.238 1.100 619 117 331 33 138 1.826

172302 Δ.Δ.Αμπελοφύτ
ου 90 69 39 9 20 1 21 208
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

172303 Δ.Δ.Κορυφασίου 256 216 154 12 41 9 40 347

172304 Δ.Δ.Μεταξάδας 36 24 9 4 1 10 12 82

172305 Δ.Δ.Μυρανοχω
ρίου 74 61 48 6 6 1 13 104

172306 Δ.Δ.Παλαού
Λουτρού 13 13 7 0 6 0 0 25

172307 Δ.Δ.Ρωμανού 149 121 77 7 24 13 28 240

172308 Δ.Δ.Φλεαάδος 7 5 2 0 3 0 2 30

ΠΗΓΗ ¡ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

3.1.4. Προσβασιμότητα

Το οδκό δίκτυο του Δήμου εξυπηρετείται από ένα κομμάτι Εθνικής οδού 
μήκους 17 χιλιομέτρων, και ένα τμήμα επαρχιακής οδού συνολικού μήκους 60 
χιλιομέτρων, ενώ υπάρχει και πλήθος αγροτικών οδών μήκους 300 
χιλιομέτρων. Η επαρχιακή οδός βρίσκεται σε μέτρα κατάσταση 
οδοστρώματος ενώ χρήζα επισκευής ένα μέρος της, 5 χιλιομέτρων. Σε 
παρόμοια κατάσταση βρίσκεται και το δημοτικό οδκό δίκτυο του Δήμου, στο 
οποίο πρέπει να επισκευαστεί ένα μέρος του μήκους 20 χιλιομέτρων. 
Προκύπτει πως το συνολικό μήκος του επαρχιακού δκτύου, είναι περίπου 
91 χλμ.

Σημειώνεται, ότι έχουν καλυφθεί στο μεγαλύτερο μέρος τους α ανάγκες 
δ άνοιξης αγροτικών δρόμων, γεγονός που έχει συμβάλα αποφασιστικά στην 
επιβίωση του πρωτογενούς τομέα της περοχής.

Το εσωτερκό δίκτυο του Δήμου, είναι στο σύνολό του ασφαλτοστρωμένο, 
βρίσκεται όμως σε καλή κατάσταση. Είναι απαραίτητες σημειακές βελτιώσας, 
καθώς και κατασκευή δαφόρων μικρών τεχνικών έργων. Το οδκό δίκτυο του 
Δήμου αντιμετωπίζει γενικά προβλήματα τα οποία είναι δαπλατύνσας, 
σημάνσεις, δαγραμμίσεις, προστατευτικά κιγκλιδώματα και επί δ ορθώσεις του 
ασφαλτοτάπητα. Το δευτερεύον οδκό δίκτυο αποτελείται κυρίως από 
τσι μεντόδρομους και χωματόδρομους.

Τα χαρακτηρστικά του εσωτερκού δκτύου του Δήμου, παρουσιάζονται στον 
παρακάτω πίνακα.
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Πίνακας 6. ΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΟΔΟΠΟΙΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΔΗΜΟΤΙΚΑ
ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ

ΧΡΟΝΟΑΠΟΣΤΑΣΗ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΔΡΑ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ (πΊΪη.)

ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
(Χλμ)

Δ. ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΑΣΦΑΛΤΟΣ ΧΩΜΑΤΟΔΡΟΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Χώρα - - - -

Φλεσσιάδα 16 17 - 17 ΚΑΛΗ

Μεταξάδα 12 12 - 12 ΣΧΕΤΙΚΑ
ΚΑΛΗ

Αμπελόφυτο 4 5 - 5 ΚΑΛΗ

Μυρσι νοχωρίο 10 8 - 8 ΚΑΛΗ

Κορυφάσιο 13 9 - 9 ΚΑΛΗ

Ρωμανός 16 15 - 15 ΚΑΛΗ

Παλαιό
Λουτρό 20 21 - 21 ΚΑΛΗ

ΠΗΓΗ ¡ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ

Η ττροσβασιμότητα προς τις περιοχές που παρουσιάζουν τουρσηκό 
ενδιαφέρον χαρακτηρίζεται ικανοποιητική, καθώς οι δάφορες περοχές είναι 
στην πλειονότητά τους προσπελάσιμες. Η ποιότητα του οδκού δκτύου δεν 
είναι παντού καλή και ορσμένες περοχές που αποτελούν δυνητικούς πόλους 
τουρσηκού ενδαφέροντος, ανημετωπίζουν δυσκολία στην πρόσβασή τους.

Καθώς ο Δήμος δεν δαθέτει ούτε σιδηροδρομικό δίκτυο ούτε κάποιο άλλο 
μέσο, έχα μεγάλη ανάγκη τα υπερασηκά λεωφορεία που κατέχουν σημανηκό 
παράγοντα για την δακίνηση του επιβαηκού κοινού προς και από το Δήμο 
Νέστορος σης υπόλοιπες περοχές του Νομού. Τα υπερασηκά λεωφορεία 
εκτελούν δρομολόγια από και προς το Δήμο σε τακτά χρονικά δαστήματα 
καθημερνά, καλύπτοντας έτσι ης ανάγκες των κατοίκων.

Επίσης, ένα ακόμα μέσον μεταφοράς έκτακτης ανάγκης είναι και τα δύο ταξί 
που υπάρχουν στη Χώρα, την έδρα του Δήμου, και στο Δ.Δ. Κορυφασίου, 
αντίστοιχα.
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.1.5. Περιοχές Προστασίας με ιδιαίτερη Οικολογική και Αισθητική Αξία

Στο Δήμο Νέστορος βρίσκονται τα Ανάκτορα του Νέστορος και το τρίτο 
αρχαιολογικό μουσείο της Ελλάδος με ευρήματα από τις ανασκαφές που 
έγιναν στα ανάκτορα και σε δάφορα άλλα μέρη της περιοχής. Στα αξιοθέατα 
του Δήμου ανήκει το Κεφαλόβρυσο, το οποίο βρίσκεται περίπου 1 χιλιόμετρο 
έξω από τη Χώρα, στην είσοδο από την Καλαμάτα. Επίσης, η Αγία Σωτήρα με 
πολλά νερά και καταπράσινο περιβάλλον από ελιές και πλατάνια. Ο Ι.Ν. του 
Προφήτη Ηλία21 στο Δ.Δ. Ρωμανού. Ο θολωτός τάφος Οσμαναγάς στο Δ.Δ. 
Κορυφασίου22, ο θαλαμωτός τάφος Εγκλιανού23 και το Γεφύρ24 στο Δ.Δ. 
Ρωμανού. Το Ανάκτορο του Νέστορος βρίσκεται περίπου 2 χιλιόμετρα έξω 
από την Πύλο, ενώ το Αρχαιολογικό Μουσείο του Νέστορος είναι μέσα στην 
Χώρα.

Ανάκτορα Νέστορος

Το Ανάκτορο του Νέστορος βρίσκεται στο λόφο του επάνω Εγκλιανού και 
συγκαταλέγεται στα σημαντικότερα ευρήματα της Μυκηναϊκής Ελλάδας. 
Πρόκειται για το καλύτερα σωζόμενο Μυκηναϊκό ανάκτορο. Είναι ένα 
συγκρότημα από δάφορα κτίρα με ένα σύνολο 105 ισογείων δαμερσμάτων 
ή άλλων χώρων. Ο έρευνες ξεκίνησαν τον Έλληνα αρχαιολόγο Κ. 
Κουρουνιώτη (ο οποίος εντόπισε τη θέση του προϊστορικού παλατιού) το 
1939, και η έρευνα ολοκληρώθηκε μετά το Β' Παγκόσμιο Πόλεμο από τον 
Αμερκάνο αρχαιολόγο C.W. Biegen. Οι ανασκαφές συνεχίζονται μέχρ 
σήμερα. Τα Ανάκτορα χτίστηκαν το 13°αιώνα π.Χ. από το βασιλιά Νέστορα, ο 
οποίος μετέτρεψε την Πύλο στη δεύτερη σημαντικότερη πόλη του Μυκηναϊκού 
κόσμου, μετά τις Μυκήνες.

Αργαιολονικό υουσείο Χώρας

Είναι ένα από τα σπουδαιότερα Μυκηναϊκά μουσεία της Ελλάδος, μετά το 
μουσείο της Κνωσού Κρήτης. Έχει 4.000 ευρήματα περίπου που προέρχονται 
από ης ανασκαφές του θολωτού τάφου του δαδόχου του Νέστορος 
Θρασυμήδους, των Βόλι μι δίων, του Κεφαλόβρυσου και άλλων γειτονικών

21 Έχα χαρακτηριστεί ως διατηρητέο μνημείο με απόφαση που δημοσιεύτηκε στο 
ΦΕΚ511 / Β / 6-8-1992.
22 Ο παλιότερος θολωτός τάφος της ηπειρωτικής Ελλάδας, που χρονολογείται στα τέλη του 
17ου αιώνα π.Χ., βρίσκεται στον Οσμαναγά Κορυφασίου στη θέση "Χαρατσάρϊ και 
προϊστομκή εγκατάσταση στη θέση Πόρτες'. Η κατάσταση του δυστυχώς είναι αντιστρόφους 
ανάλογη με τη σημασία του.
23 Ο Εκτεταμένο νεκροταφείο Μυκηναϊκών θαλαμωτών τάφων στον οικισμό Βόλι μίδα 
Χώρας Τριφυλίας.
24 Έχα χαρακτηρστεί ως διατηρητέο μνημείο με απόφαση που δημοσιεύτηκε στο 
ΦΕΚ527 / Β/  31-5-1979.
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περοχών στεγάζονται στο εξαιρετικού ενδιαφέροντος μουσείο της Χώρας, 
που είναι πόλος έλξης κορυφαίων επιστημόνων, αρχαιολογικής διεθνούς 
εμβέλειας και πλήθους επισκεπτών.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.1.6. Υφιστάμενες Δημόσιες Υπηρεσίες και Υπηρεσίες ΔΕΚΟ που 
εδρεύουν εντός του OTA

Ο δημόσιες υπηρεσίες που εδρεύουν στο Δήμο είναι α εξής: το Ειρηνοάκείο 
Φλεσσιάδος και ο Αστυνομικός υποσταθμός στην έδρα του Δήμου (Χώρα), 
ενώ οι υπηρεσίες ΔΕΚΟ είναι: το κατάστημα του Ελληνικού Ταχυδρομείου 
(ΕΛ.ΤΑ.) στο Δημοτικό Δαμέρσμα Χώρας και το υποκατάστημα της 
Αγροτικής Τράπεζας επίσης στο Δημοτικό Διαμέρσμα Χώρας.

3.1.7. Διοικητική εξυπηρέτηση των κατοίκων από Υπηρεσίες που 
βρίσκονται εντός του OTA

Η διοικητική εξυπηρέτηση των κατοίκων, γίνεται από τα γραφεία και τα αιρετά 
όργανα του Δήμου, καθώς και από τα Κ.Ε.Π. του Δήμου που βρίσκονται στην 
έδρα του Δήμου (Χώρα).
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.2.1. Αναπτυξιακές Αρμοδιότητες 

• Περιβάλλον

α. Ανακύκλωση

Ο Δήμος Νέστορος έχει ενταχθεί στο πρόγραμμα ανακύκλωσης, 
τοποθετώντας σε εμφανή σημεία κάδους ανακύκλωσης όπου οι πολίτες 
ρίχνουν όλα τα ανακυκλώσιμα υλικά προσπαθώντας έτσι να συμβάλλουν όσο 
περσσότερο μπορούν στη μόλυνση του περ βάλλοντος. Δυστυχώς, ο Δήμος 
δεν έχει ούτε ΧΑΔΑ ούτε ΧΥΤΑ, είχε μόνο ένα σκουπιδότοπο στην περοχή 
«Μανούσου» , ο οποίος έκλεισε στις 15/01/2010 διότι απαγορευόταν από την 
Ε.Ε. ως ανοιχτός σκουπιδότοπος.

β. Διαγείρση Απορρμμάτων

Η διαχείρση των απορρμμάτων της ευρύτερης περοχής των Δημοτικών 
Διαμερσμάτων της περοχής μελέτης, γίνεται από υπηρεσίες του Δήμου, με 
απορρμματοφόρα οχήματα τα οποία μεταφέρουν τα απορρίμματα σε χώρο 
διάθεσης απορρμμάτων του Δήμου.

• Υποδομές

α. Ύδρευση

Το δίκτυο ύδρευσης του Δήμου έχα συνολική έκταση 45.0 χλμ ένα μέρος του 
είναι κατασκευασμένο από αμιαντοσωλήνες και χρήζα αντί κατάστασης από 
PVC.

Το δίκτυο των δημοτικών διαμερσμάτων του Ο.Τ.Α. που καλύπτετε από 
αμιαντοσωλήνες είναι παλιό ενώ το υπόλοιπο που καλύπτετε από PVC 
κυμαίνεται από 1-10 έτη ενώ η κάλυψη αυτών πλησιάζα το 100%. Ο 
απώλαες του δικτύου φτάνα το 5%. Τέλος, η υδροληψία γίνεται από πηγές 
και γεωτρήσεις με μέτρα ποιότητα νερού.

β. Αποχέτευση

Στην ευρύτερη περοχή του Δήμου δεν υπάρχει μονάδα επεξεργασίας 
λυμάτων δεδομένου αυτού για την κάλυψη των αναγκών αποχέτευσης των 
κατοικιών γίνεται χρήση ιδιωτικών βόθρων. Με το πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ»
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όμως, έχει ολοκληρωθεί η μελέτη αποχέτευσης όμβρων υδάτων -ακαθάρτων 
Δήμου Χώρας-, αποχέτευση και βιολογικός καθαρσμός Δήμου Χώρας και 
Δήμου Νέστορος.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

• Πολεοδομικά

Στον Δήμο, δυστυχώς δεν λειτουργεί κάποιο γραφείο Πολεοδομίας ώστε να 
εξυπηρετεί τους κατοίκους και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αναγκαστική 
μετακίνηση των κατοίκων ως την Καλαμάτα για την απόκτηση κάποιου 
εγγράφου ή σχεδίου.

• Τοπική Οικονομική Δραστηριότητα- Τοπικοί Παραγωγικοί Πόροι

Κυρίαρχο ρόλο στην Τοπική Οκονομία, όπως προαναφέραμε, κατέχει η 
καλλιέργεια της ελιάς και μετά των αμπέλιών. Ο Δήμος έχει τεράστιες εκτάσεις 
ελαιώνων όπου α κάτοικοι εκμεταλλεύονται σωστά ως προς ιδιωτική τους 
χρήση αλλά και ως προς πώληση. Τρίτη θέση στους τοπικούς παραγωγικούς 
πόρους κατέχει η καλλιέργεια κηπευτικών, καθώς στον Δήμο ανθίζει η 
υποκάλυψη υπαίθρων λαχανικών. Σαφώς, πολύ σημαντικός παράγοντας 
είναι και ο τουρσμός στην περοχή, καθώς διαθέτει πολλά και σημαντικά 
αρχαιολογικά ευρήματα αλλά και μαγευτικά τοπία που βοηθούν τους 
κατοίκους να παίρνουν μία μεγάλη ανάσα, κυρίως τους θερνούς μήνες.

3.2.2. Κοινωνικές Αρμοδιότητες 

• Θέματα Απασχόλησης.

Στο Δήμο δεν υπάρχει κάποια μελέτη ή και άλλο σχετικά με τα θέματα 
Απασχόλησης, με αποτέλεσμα τα προβλήματα να μένουν άλυτα και να 
διογκώνονται με το πέρασμα του χρόνου.

• Θέματα Προνοιακών Πολιτικών

Στα θέματα Προνοιακών Πολιτικών ο Δήμος είναι πιο ενεργός. Δεν υπάρχει 
βέβαια κάποια ΚΑΠΗ, γιατί απαιτείται περσσότερο προσωπικό, αλλά εκτός 
αυτού δεν μπορεί να λειτουργήσει σε ένα Περφερειακό Δήμο όπως ο Δήμος 
Νέστορος. Θα ήταν ευχάρστο αν ο Δήμος μαζί με ομόρους OTA να 
καταφέρουν να λειτουργήσει ένα ΚΑΠΗ, που σίγουρα προσφέρει 
περσσότερα, αλλά χρειάζονται περσσότερο προσωπικό και περσσότερα 
χρήματα.
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Ο Δήμος δαθέτει ένα ΚΗΦΗ και λαμβάνει μέρος στο πρόγραμμα «Βοήθαα 
στο σπίτι». Το ΚΗΦΗ λατουργεί στο Δήμο από τον Οκτώβρη του 2009 και 
αρθμεί 184 μέλη. Είναι ένας ζεστός χώρος για τους ανθρώπους της τρίτης 
ηλικίας και με την αξιοποίηση της γνώσης και της εμπαρίας των μελών του 
μετατρέπεται αυτόματα και σε χώρο παραγωγής πολιτισμού ιδαίτερα ωφέλιμο 
για τον τόπο μας.

Δραστηρότητες του ΚΗΦΗ:

• Εγχαρίδο καταγραφής γνωμικών και παροιμιών του τόπου μας, έτσι 
όπως δασώθηκαν στις μέρες μας από γενιά σε γενιά.

• Εγχειρίδο καταγραφής και χρησιμότητας τοπικών φυτών και 
βοτάνων: «Για να μην ξεχνούν οι παλιοί ...και να μαθαίνουν οι νέοι.»

• Ημερήσιες εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές εκδρομές.
• Πρόγραμμα δδασκαλίας παραδοσιακών χορών.
• Ετη μόρφωση από της ΝΕΛΕ για θέματα πρώτων βοηθειών.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» λειτουργεί από τον Απρίλιο του 2010 και 
εξυπηρετεί το σύνολο των Δ.Δ. του Δήμου. Η φιλοδοξία της δημοτικής 
επιχείρησης, μάλιστα, ξεπέρασε τις προδαγραφές του προγράμματος (για 
εξυπηρέτηση 65 ηλικιωμένων) και ήδη εξυπηρετεί 100 δημότες. Για την 
καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του προγράμματος α εργαζόμενοι σχεδάζουν 
παράλληλες εκδηλώσεις για ενημέρωση των ηλικιωμένων για δάφορα θέματα 
δατροφής, ιατρικής πρόληψης κ.α. Επίσης, οι εργαζόμενοι σε συνεργασία με 
τους ωφελούμενους επιμελούνται την έκδοση εγχειριδίου το οποίο φιλοδοξεί 
να καταγράψει μαρτυρίες που σχετίζονται με την τοπική παράδοση.

Η ευρύτερη περοχή του Δήμου Νέστορος εξυπηρετείται από αγροτικά και 
ιδωτικά ιατρεία. Η φαρμακευτική περίθαλψη παρέχεται από φαρμακείο το 
οποίο εδρεύει στην έδρα του Δήμου.

Για τα έκτακτα και σοβαρά περστατικά ο Δήμος εξυπηρετείται από το Γενικό 
Νομαρχιακό Νοσοκομείο Καλαμάτας.

• Θέματα Πολιτικής Προστασίας

Ο Δήμος Νέστορος είναι ένας επί κούρκος δήμος και έτσι όλα τα θέματα 
Πολιτικής Προστασίας υλοποιούνται σε συνεργασία με άλλους τοπικούς 
φορείς και το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (Σ.Τ.Ο.), το οποίο σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης, όπως πλημμύρες, σεισμός, χαλάζι, πυρκαγιές. Απαρτίζεται 
από τον Δήμαρχο, τον Αντί δήμαρχο, εκπρόσωπο της Πυρόσβεση κής και της 
Αστυνομίας όπου συντονίζει, καταστέλλει και αποκαθιστά τα αίηα και ης 
ζημιές που προκαλούνται. Σε επίπεδο το Γενικό Συντονισμό τον κατέχα η
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Π.Σ.Ε.Α. της Ν.Α. Μεσσηνίας η οποία συνεργάζεται με την αστυνομία, την 
πυροσβεστική, τα κατά τόπους Δασαρχεία και υπεύθυνα σώματα. Στα 
επί μέρους Δ.Δ. του Δήμου, το Σ.Τ.Ο. σε συνεργασία με τις κατά τρόπους 
υπηρεσίες και την Π.Σ.Ε.Α. επεμβαίνει και βοηθάει, στο μέτρο του δυνατού, 
στην αποκατάσταση των ζημιών.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Δάση - Πυρκανιέο

Για το σκοπό αυτό ο Δήμος σε περίπτωση πυρκαγιών για τους πιο 
επικίνδυνους μήνες (01/05- 30/09) δημιουργεί ομάδες πυρασφάλειας από 
κατοίκους του Δήμου, α οποία είναι υποχρεωμένα να υπακούν στις οδηγίες 
των αρμοδίων. Σε πολύ έκτακτες περί πτώσεις φυσικά γίνεται επίταξη μέσων 
που διαθέτουν α κάτακα και μπορούν να λειτουργήσουν ως μέσον 
πυροπροστασίας, όπως τρακτέρ, τσάπες, μηχανήματα.

Για την καλύτερη πρόληψη αλλά και δράση σε τέταες περί πτώσεις , 
ακολουθεί το «Σχέδο Δράσης για Πυρκαγιές» του Δήμου.

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ

Το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (Σ.Τ.Ο.) του Δήμου Νέστορος αποφασίζα 
την έκδοση του παρακάτω σχεδίου δράσης για τις πυρκαγιές:

Συγκρότηση ομάδας σχεδασμού:

> Καταρτίζει Μνημόνιο Συνεργασίας με τους συμπλεκομένους σε 
τοπικό επίπεδο φορείς, υποστηρικτικές υπηρεσίες, καθώς και 
με όμορους Δήμους, με στόχο τον πλήρη συντονισμό των 
ενεργόών επιχειρησιακής δαχείρσης.

> Καταρτίζει Σχέδιο Δράσης για την επιχειρησιακή αντιμετώπιση 
των πυρκαγιών.

> Χαρτογραφεί τις ευπαθείς περοχές εντός των δακητικών 
ορίων του Δήμου Νέστορος.

> Καταρτίζα Κατάλογο Δατιθεμένων Μέσων του Δήμου 
(εργαλεία, αντλίες, μηχανήματα έργων, οχήματα βυτιοφόρα 
νερού, αυτοκίνητα μεταφοράς προσωπικού, φορτηγά, σημείων 
υδροληψίας, κ.λ.π.)

> Καταρτίζει σχετικές μελέτες, οδηγίες και προσδορίζει τις 
ανάγκες σε εκπαίδευση και εκτέλεση ασκήσεων ετοι μότητας.

> Καταρτίζει Κατάλογο Εθελοντικών Οργανώσεων και εθελοντών 
πολι τών.

> Καταρτίζει κατάλογο πολιτών με εξειδκευμένες γνώσεις, που σε 
περίπτωση έκτακτης ανάγκης δύναται να απαιτηθεί η συνδρομή
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τους εφόσον κρθεί απαραίτητο, ως ο νόμος προβλέπει (Ν. 
3013/2002, άρθρο 3).

> Καταρτίζει κατάλογο πάσης φύσεως μέσων που ανήκουν σε 
φυσικά και νομικά πρόσωπα εντός των διοικητικών ορίων του 
Δήμου Νέστορος και όμορων Δήμων, που σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης δύναται να απαιτηθεί η συνδρομή τους 
εφόσον κρθεί απαραίτητο, ως ο νόμος προβλέπει (Ν. 
3013/2002, άρθρο 3).

> Αναγνωρίζει νέους κινδύνους και επί και ροποιεί τα ανωτέρω 
σχέδια και σενάρα, σε τακτικά χρονικά διαστήματα.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Υψηλές θερυοκρασίες

Σε περίπτωση υψηλών θερμοκρασιών ή καύσωνα οι δημόσιες υπηρεσίες του 
Δήμου είναι υποχρεωμένες να έχουν ανοικτές τις πόρτες και να προσφέρουν 
στους δημότες, ειδκά στις ευπαθείς ομάδες, μία όαση δροσιάς παρέχοντας 
ένα χώρο οικείο και δροσερό, προς αποφυγήν επεισοδίων θερμοπληξίας.

Χιονόπτωση

Σε περίπτωση χιόνιού-παγετώνα, ο Δήμος διαθέτει τα κατάλληλα μηχανήματα 
σε συνδυασμό με τον απαραίτητο εξοπλισμό, φτυάρα, τσάπες, αξίνες και 
αλάτι, για τον καθαρσμό των δρόμων και την αποκατάσταση της 
προσβασι μότητας όπου χρειαστεί ανάγκη.

Πληυυύρες

Λόγω του ότι ο Δήμος κατά κύρο λόγω χαρακτηρίζεται ημιορανός, δεν έχει 
σημαντικό πρόβλημα με τις πλημμύρες. Μόνο ένα από τα Δ. Δαμερίσματα, 
του Ρωμανού που είναι παραθαλάσσιο, αντιμετωπίζει κάποια μικρά 
προβλήματα πλημμύρων αλλά ο Δήμος έχει αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τα 
συγκεκρμένα προβλήματα προβαίνοντας στις εξής ενέργειες:

Ο Δήμος Νέστορος στα πλαίσια υλοποίησης , πρόληψης και καταστολής 
του ανωτέρω καιρκού φαινομένου προέβη σε επίπεδο Δήμου στις κάτωθι 
ενέργειες:

> Έχει εντείνει τον ρυθμό υλοποίησης αντιπλημμυρκών έργων, 
όπου απαιτούνται και με την πιστή τήρηση των οδηγιών του 
Υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.

> Έχει καθαρίσει και διαπλατύνει τις κοίτες των ρεμάτων του Δήμου 
Νέστορος όπου υπάρχει κίνδυνος πλημμύρας, με το μηχάνημα 
ύΟΒ που διαθέτει.

> Καθαρίζει τα φρεάτια απορροής των όμβρων υδάτων του Δήμου 
Νέστορος σε τακτά χρονικά διαστήματα και πρν την έναρξη της

30



χειμερνής περόδου, απομακρύνοντας απ’ αυτά όλα τα υλικά ( 
χώματα, μπάζα, σκουπίδια κ.λπ.) που τα περβάλουν.

> Κατά τακτά χρονικά διαστήματα και μετά από έντονες 
βροχοπτώσεις ή καταιγίδες γίνεται έλεγχος καταλληλότητας , 
αντοχής και γένι κά ασφαλείας όλων των εκτελεσθέντων έργων του 
Δήμου.

> Επεξεργάζεται εκ νέου το Πρόγραμμα ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ στα 
πλαίσια του γενικού σχεδιασμού σε τοπικό επίπεδο και σε επίπεδο 
Νομού , το οποίο σε συνεργασία με όλους τους φορείς και τα 
τοπικά συνεργεία, για την άμεση παροχή βοήθειας στους 
πληττόμενους πολίτες.

> Έχει προβεί στην προληπτική συντήρηση και έλεγχο καλής 
λειτουργίας όλων των μηχανημάτων και του εξοπλισμού που 
διαθέτει ο Δήμος Νέστορος και τα οποία θα χρησιμοποιηθούν σε 
περίπτωση πλημμύρας.

> Παρακολουθεί συχνά τα δελτία καιρού της Ε.Μ.Υ. , πρόκαμένου να 
ενεργοποιηθεί η υπηρεσία για την αποφυγή δυσάρεστων 
καταστάσεων, ενημερώνοντας τους πολίτες ,έχει προβλέψει γενικά 
για τον απεγκλωβισμό των και την μετεγκατάστασή τους σε 
ασφαλείς χώρους του Δήμου.

Τα ανωτέρω μέτρα που αναφέρονται στις προηγούμενες παραγράφους , θα 
αποτελέσουν μέρος του γενικού σχεδίου ΞΕΝΟΚΡΑΤΗ και θα 
παρακολουθούνται και θα κατευθύνονται από το Συντονιστικό Τοτπκό 
Όργανο ( Σ.Τ.Ο. ).

Χαλαζόπτωση

Την τελευταία πενταετία, έχει παρατηρηθεί στο Δήμο συχνή χαλαζόπτωση η 
οποία έχει ως αποτέλεσμα να επιφέρει σημαντικές καταστροφές στις 
αγροτικές καλλιέργειες, α οποίες αποτελούν τον κατά κύριο οικονομικό 
παράγοντα του τόπου. Αυτό, όπως είναι φυσικό πλήττει ανεπανόρθωτα τον 
τόπο καθώς είναι ο μόνος τομέας που ανθίζει στην περιοχή. Προς την 
καταπολέμηση αυτού του καίρου προβλήματος γίνονται συστηματικές 
αναγγελίες στον Ε.Λ.Γ.Α. , ο οποίος στέλνει κλιμάκια γεωπόνων για την 
καταγραφή των ζημιών, έτσι ώστε να αποζημιώνονται οι παραγωγοί σχεδόν 
στο ακέραιο.

Σεισμοί

Ένα, επίσης, σημαντικό θέμα όπου ο Δήμος έχει φροντίσει να πάρει τα 
απαραίτητα μέτρα είναι το θέμα των Σεισμών. Βασικά στοιχεία που 
περλαμβάνονται στο σχεδίασμά αυτό είναι τα εξής:

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Βασικά στοιχεία που πρέπει να περλαμβάνοντα στο σχεδασμό είναι:

> Η δαδκασία ενημέρωσης των κατοίκων του Δήμου Νέστορος, 
έδρα Χώρα και Δημοτικά Διαμερίσματα (συνελεύσεις, κ.λπ.) από 
τον καρό της ηρεμίας.

> Η καταγραφή των κατοίκων που έχουν την δυνατότητα να 
προσφέρουν βοήθαα (δημιουργία τηλεφωνικού καταλόγου κ.λπ.).

> Η καταγραφή μηχανημάτων, οχημάτων κα εργαλείων (φορτωτές, 
φορτηγά, βυτιοφόρα, τρακτέρ, ραντίστηκα, αλυσοπρίονα κ.λπ.) κα 
τη δημιουργία τηλεφωνικού καταλόγου { ιδοκτήτης-δεύθυνση- 
τηλέφωνο-μηχάνημα}.

• Θέματα Παιδείας

Στο Δήμο λατουργεί ένας Δημοτικός παδκός σταθμός, στη Χώρα, όπου 
εξυπηρετεί την έδρα του Δήμου αλλά κα τα υπόλοιπα Δ. Διαμερίσματα, ο 
οποίος έχει μεταβιβαστεί στο Δήμο από το 2001 από το Υπουργείο Πρόνοιας, 
όπου άνηκε ως τότε, κα πλέον αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. Το Διοικητικό Συμβούλιο 
(Δ.Σ.) αρθμεί επτά (7) μέλη κα απαρτίζετα τρία (3) μέλη της πλαοψηφίας κα 
μειοψηφίας, από εκπρόσωπο των εργαζομένων, από εκπρόσωπο των 
γονέων κα κηδεμόνων αλλά κα από δυο (2) δημότες. Το  ̂ ( ένα τρίτο) του
Δ.Σ. αποτελείτα από γυναίκες. Εκτός από το Δ.Σ. υπάρχει κα κανονισμός 
λειτουργίας του. Όσο αφορά την κάλυψη των αναγκών του, ο Δημοτικός 
Παδκός Σταθμός χρηματοδοτείτα από έσοδα του κράτους (Κ.Α.Π.) κα από 
τα τροφεία τα οποία καταβάλλουν οι γονείς των παδών βάση των 
εισοδημάτων τους που προκύπτουν από την φορολογική τους δήλωση. 
Επίσης, έχει κα κάποια έσοδα από τυχόν δωρεές κα χρηματοδοτήσεις του 
Δήμου.

Το προσωπικό του αυτή τη στιγμή είνα ανεπαρκή καθώς απαρτίζετα από 1 
(μία) καθαρίστρα (μόνιμη) κα από δύο (2) με εξάμηνη σύμβαση [(1) 
μαγείρσσα κα (1) νηπιαγωγό] κι αυτό γιατί από τον Αύγουστο α δύο (2) 
υπάλληλα που ήταν μόνιμα συνταξιοδοτήθηκαν. Εκκρεμεί ακόμα η 
πρόσληψη μόνιμης βρεφονηπιακού, η οποία έχει περάσει στο δ αγώνισμά 
αλλά σταμάτησε η δαδκασία πρόσληψης της λόγου γενικού παγώματος 
προσλήψεων. Την συγκεκρμένη περίοδο η δύναμη των παδών του σταθμού 
ανέρχετα στα είκοα (20).

Στην έδρα του Δήμου λειτουργούν, επίσης, κα δύο (2) νηπιαγωγεία, το 1°κα 
το 2°, τα οποία καλύπτουν τις ανάγκες ακοαοκτώ (28) παδών προσχολικής
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ηλικίας στο σύνολο των Δ. Δαμερσμάτων του Δήμου. Τα δύο αυτά 
νηπιαγωγεία αναφέρονται ως περί ουσία του Δήμου και δοικούνται από τις 
σχολικές επιτροπές α οποίες ορίζονται από το Δ.Σ. Η χρηματοδότηση τους 
πραγματοποιείται από το Υπουργείο Εσωτερικών Δημόσιας Δ οίκησης και 
Αποκέντρωσης μέσω του Δήμου.

Βεβαίως ζητήματα που αφορούν τα έργα, την συντήρηση των κτιρίων κ.α. 
καταβάλλονται από έσοδα του Δήμου. Το προσωπικό τους διορίζεται από το 
υπουργείο Εσωτερκών Δημόσιας Δ οίκησης και Αποκέντρωσης και 
απαρτίζεται από δύο (2) νηπιαγωγούς και καθαρίστρες, αντιστοίχως, με 
σύμβαση αορίστου χρόνου. Το 1° νηπιαγωγείο αρθμεί δεκαπέντε (15) παιδιά, 
ενώ το 2° εικοσιπέντε (25) παιδιά το οποίο λειτουργεί και ολοήμερο.

Στην περουσία του δήμου, βεβαίως, ανήκουν και τα εξής κτίρα: Γυμνάσιο με 
ογδόντα (80) μαθητές, και Λύκειο Χώρας με εβδομήντα (70) μαθητές, το 1° και 
2° δημοτικό Χώρας με συνολικά εκατόν εβδομήντα πέντε (175) μαθητές και το 
δημοτικό σχολείου Κορυφαίου με δώδεκα (12) μαθητές, το νηπιαγωγείο 
Κορυφαίου, δύο (2) κτίρα δημοτικού στου Ρωμανού και στο Κορυφαίο ( τα 
οποία δεν λειτουργούν αλλά τα συντηρεί ο δήμος ). Στο δημοτικό σχολείο 
Ρωμανού στεγάζεται και το κοινοτικό γραφείο. Η διαδικασία ελέγχου των 
κτιρίων γίνεται από το μηχανικό του δήμου όπου ελέγχο τα κτίρα για τυχόν 
ζημιές και συντάσσει μελέτη ή τεχνική περγραφή για την αποκατάσταση των 
φθορών. Ανάλογα με το ύψος της επισκευής γίνεται απευθείας ανάθεση ή 
διαγωνισμός.

Τα προβλήματα βεβαίως που χροάζεται να αντιμετωπίσει ο δήμος είναι 
πολλά, αφού εκτός από το 1° δημοτικό Χώρας και το 2° νηπιαγωγείο Χώρας, 
που είναι καινούρα, όλα τα υπόλοιπα σχολικά κτίρα είναι παλιά και χρίζουν 
συχνές συντηρήσος και επισκευές. Επαδή, όμως η χρηματοδότηση που 
δίνεται στο δήμο είναι για τις λατουργικές δαπάνες, την προμήθεια 
πετρελαίου, γραφικής ύλης, την αποπληρωμή των μισθών των υπαλλήλων 
και τις δαπάνες ηλεκτροφωησμού, τα χρήματα που χρειάζονται για την 
συντήρηση των κηρίων δεν υπάρχουν με αποτέλεσμα την κακή και μη 
επιθυμητή κατάσταση των κηρίων.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

• Θέματα πολιτισμού

Ο Δήμος Νέστορος έχει δώσει πολύ μεγάλη σημασία στα θέματα πολιησμού, 
καθώς διοργανώνει πολλές εκδηλώσος με κύρα τα «Νεστόρο» που δαρκούν 
σχεδόν έναν ολόκληρο μήνα ( 1 - 2 3  Αυγούστου) και συμπερλαμβάνει 
θεατρκές παραστάσεις, αγώνες δρόμου, αγώνες ποδηλάτων, επίδοξη 
Ολυμπιακών αθλημάτων, μουσικές βραδές, φεσηβάλ παραδοσιακών χορών, 
βραδές rock, συναυλίες για την γιορτή του κρασιού, αλλά και ομιλίες και 
γνωρμία με παραδοσιακά φαγητά και γλυκά. Ο Αύγουστος είναι ένας μήνας
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πλούσιος σε εκδηλώσεις δίνοντας την ευκαιρία στους δημότες να 
διασκεδάσουν, να ξεχαστούν αλλά και να γνωρίσουν όμορφα και καινούρα 
πράγματα.

Εκτός, όμως, από το μήνα των εκδηλώσεων ο δήμος έχει φροντίσει και τον 
υπόλοιπο καιρό να κρατά τον ενδιαφέρον των δημοτών έντονο προς τα 
θέματα πολιτισμού, και αυτό το καταφέρνει με το δημοτικό κινηματογράφο 
που λειτουργεί από τον Ιανουάρο του 2010 στην αίθουσα πολλαπλών 
χρήσεων του REX. Εκεί έχει κάνει δωρεάν παραχώρηση ο δήμος και 
εγκατέστησε φωτιστική εγκατάσταση και μηχανή προβολής κινηματογράφου. 
Επίσης, ένα άλλο μέσο διατήρησης του ενδιαφέροντος είναι και η αξιοποίηση 
του κτιρακού συγκροτήματος «Γιώτα» το οποίο μετά την δωρεάν 
παραχώρηση χρήσης από το δήμο στην Κ.Ε.ΔΗ.ΝΕ αξιοπαήθηκε ως 
πνευματικό κέντρο πολλαπλών χρήσεων. Συγκεκρμένα, στο συγκρότημα 
«Γιώτα» στεγάζονται:
1. η σχολή 5 δασκαλίας μούσι κών οργάνων
2. ο Λαογραφικός Όμιλος του Δήμου Νέστορος
3. ο σύλλογος γυναι κών Χώρας
4. ο Πολτιστικός Σύλλογος Χώρας
5. η Σχολή Παραδοσιακών Χορών, και
6. η πινακοθήκη του Κωνσταντίνου Γιώτα.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

• Θέματα Αθλητισμού

Ο Δήμος Νέστορος, δυστυχώς, έχει έλλειψη αθλητικών εγκαταστάσεων αλλά 
παρ’ όλα αυτά, προσπαθεί με τα λιγοστά μέσα που διαθέτει να κρατά ενεργό 
το ενδιαφέρον των κατοίκων προς τον αθλητισμό. Αυτό ετπτυγχάνεται με τα 
λίγα γήπεδα αθλοπαιδιών που διαθέτει, αλλά και με τους ανοιχτούς χώρους 
άθλησης που υπάρχουν στο δημοτικό στάδιο της Χώρας αλλά και στα 
δημοτικά σχολεία Χώρας.

Η προσπάθεια για ένα κλειστό γυμναστήριο στο γυμνάσιο παραμένει ημιτελείς 
λόγω υπαιτιότητας του εργολάβου. Στο παρελθόν όμως υπήρξαν πιο ενεργές 
δράσεις στο χώρο άθλησης, καθώς, μέχρι το 2007 λειτουργούσε ο 
γυμναστικός σύλλογος Χώρας που αφορούσε ομάδα μπάσκετ. Η 
συγκεκρμένη ομάδα, φυσικά, έχριζε ενίσχυση του Δήμου. Από το Δήμο όμως 
χορηγείτο και η ποδοσφαιρκή ομάδα με την επωνυμία «Αθλητική Ομάδα 
Χώρας Παπαφλέσσα» η οποία λειτουργούσε έως το 2009. Ο κύρα λόγοι 
που σταμάτησαν την λειτουργία τους τα αθλητικά αυτά σωματεία έχουν να 
κάνουν περσσότερο με την εξεύρεση ανθρώπων που θα αναλάμβαναν και θα 
αποτελούσαν το διοικητικό συμβούλιο αλλά και ότι το κόστος λειτουργίας τους 
ήταν μεγάλο.

Ο προσπάθειες του Δήμου όμως προς αυτό το φορέα δεν σταμάτησαν εκεί 
καθώς από το 2004 μέσω του νομικού του προσώπου με την επωνυμία 
«Πολιτιστικός Αθλητικός Οργανισμός Δήμου Νέστορος», εκτελεί
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προγράμματα μαζικού αθλητισμού , με γυμναστές από την περοχή και 
χρηματοδοτούνται από την γενική γραμματεία αθλητισμού. Τα εν λόγω 
προγράμματα αφορούν κυρίως παιδά προσχολικής και σχολικής ηλικίας αλλά 
και γυναίκες. Διεξάγονται κατά την σχολική περίοδο για κάποιες ώρες την 
εβδομάδα και είναι δωρεάν. Τα προγράμματα αυτά αφορούν παραδοσιακούς 
χορούς, αγώνες μπάσκετ, ποδοσφαίρου αλλά και βόλεϊ.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.3. ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.3.1. Οργάνωση του Δήμου

Ορνανισυός Εσωτερκής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.)

Ο Οργανισμός Εσωτερκής Υπηρεσίας (Ο.Ε.Υ.) του Δήμου έχει συσταθεί το 
1999 και τροποποιήθηκε από τότε 3 φορές. Η τελευταία αναδιατύπωση ήταν 
το 201025 και αυτό έγινε πρόκαμένου να καλύψει τις ανάγκες λειτουργίας που 
παρουσιάστηκαν από το 1999 έως το 2010. (Από την εφαρμογή του 
Καποδίστρα έως την λήξη του αλλά και με την εφαρμογή Καλλικράτη). Τα 
προβλήματα δεν είναι τόσο στην δομή και στην λειτουργία, όσο και στην 
κάλυψη οργανικών θέσεων, οι οποίες δεν έχουν καλυφθεί ακόμα. Το κύρο 
πρόβλημα εντοπίζεται στην τεχνική υπηρεσία που αυτή την στιγμή λειτουργεί 
με ένα ειδκό συνεργάτη. Όλες οι υπηρεσίες του δήμου έχουν την ανάλογη 
δουλειά αλλά περσσότερος φόρτος εργασίας εντοπίζουν οι διοικητικές και 
ακονομικές υπηρεσίες αλλά και τα εξωτερκά συνεργεία καθαρότητας.

Παραγωρούυενες Δπυοτικές υποθέσεις

Η μόνη επιχείρηση αυτοδιοίκησης είναι το Κ.Ε.ΔΗ.ΝΕ., που με την μετατροπή 
του 200726 από την δημοτική επιχείρηση πολιτιστικής και τουρστικής 
ανάπτυξης έγινε κανωφελής επιχείρηση. Δραστηροπαείται, κυρίως, στον 
τομέα πολιτισμού με πολιτιστικές εκδηλώσεις με κορυφαία τα «Νεστόρο». 
Μέχρ το 2001 λειτουργούσαν επίσης τρία (3) ακόμη νομικά πρόσωπα με τις 
επωνυμίες:

1. Πνευματι κό κέντρο Δήμου Νέστορος,
2. Οργανισμός Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου Νέστορος,
3. Δημοτικό Στάδιο Χώρας

τα οποία, όμως, συγχωνεύτηκαν σε μία με την επωνυμία: «Πολιτιστικός 
Αθλητικός Οργανισμός Δήμου Νέστορος». Από το 2001 μεταβιβάστηκε από 
το Υπουργείο και ο παιδικός σταθμός στο Δήμο Νέστορος και αποτελεί ακόμη

25 Απόφαση αριθμού 17461, σύμφωνα με το ΦΕΚ αριθμού 154/18-02-2010, τεύχος Β.
26 Σύμφωνα με το νόμο 3463/2006 (Κ.Δ.Κ.).
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ένα νομικό πρόσωπο του δήμου με την επωνυμία: «Δημοτικός Παιδικός 
Σταθμός Δ.Δ. Χώρας, Δήμου Νέστορος».

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.3.2. Προγραμματισμός του Δήμου 

• Τεχνικό Πρόγραμμα

Το τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου εκπονείται σε συνεργασία με τους 
προέδρους των τοπικών διαμερισμάτων, οι οποία καταθέτουν τις προτάσεις 
τους σύμφωνα με τις ανάγκες του κάθε Δ.Δ. Η πηγή χρηματοδότησης για 
κάθε έργο του εξαρτάται από το ποσό των ιδίων πόρων του δήμου και από 
των ειδικευόμενων χρηματοδοτήσεων, α οποίες μπορεί να είναι από τα 
προγράμματα: ΣΑΤΑ, ΕΤΕΡΠΕ, ΣΑΕΠ, ΘΗΣΕΑΣ, ΕΣΠΑ, ΘΕΟΜΗΝΙΕΣ, ΟΣΚ, 
ΟΠΑΑΧ και LEADER.

Υπάρχουν α εξής τρεις (3) κατηγορίες έργων:

1) Έργα μέχρι του ποσού 5.869,41 (πλέον Φ.Π.Α.) και η δαδικασία εκτέλεσης 
είναι η εξής:

α) Σύνταξη Τεχνικής Περιγραφής.

β) Απόφαση Έγκρσης από την Δημαρχιακή Επιτροπή της Τεχνικής 
Περί γραφής και απευθείας ανάθεση του έργου σε κάποιον εργολάβο.

γ) Υπογραφή συμφωνητικού μεταξύ εργολάβου και Δήμου.

δ) Εκτέλεση έργου.

ε) Κατόπιν κόβεται τιμολόγιο από τον εργολάβο στο δήμο.

στ) Τρ μελής επιτροπή του Δήμου βεβαιώνει την καλή εκτέλεση των 
εργασιών.

ζ) Κόβεται ένταλμα πληρωμής στο Δήμο.

η) Έλεγχος του εντάλματος από το ελεγκτικό συνέδρο.

θ) Έπειτα από όλα αυτά, αφού βεβαιωθεί ότι όλα κύλησαν σωστά γίνεται η 
πληρωμή του εργολάβου.

2) Έργο ποσού μεταξύ 5869,41€ < προϋπολογισμός έργου <10.721,46€, 
όπου η διαδκασία εκτέλεση είναι η ίδια με την πρώτη κατηγορία εκτός από το 
πρώτο βήμα που αφορά την σύνταξη μελέτης και το τέταρτο όπου αφορά τον 
ορσμό του ετπβλέποντος μηχανικού.
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3) Έργα προϋπολογισμού άνω των 10.721,46€ πλέον Φ.Π.Α. όπου η 
διαδικασία σε αυτές τις περ πτώσεις είναι η ακόλουθη:

α) Σύνταξη μελέτης .

β) Απόφαση δημοτικού συμβουλίου περί του τρόπου εκτέλεσης του έργου 
(π.χ. πρόχειρος διαγωνισμός, ανοιχτός δαγωνισμός ή κλειστός κ.λπ.)

γ) Απόφαση δημαρχιακής επιτροπής περί καταρτισμού όρων διακήρυξης του 
έργου.

δ) Δημοσίευση της περίληψης δακήρυξης σε πέντε(5) εφημερίδες (2 τοπικές 
ημερήσιες, 1 τοπική εβδομαδαία, 2 αθηναϊκές) και φυσικά στο ΦΕΚ.

ε) Διεξαγωγή δημοπρασίας ( η επιτροπή δαγωνισμού έχα ορστεί νωρίτερα 
με απόφαση της δημαρχιακής επιτροπής).

στ) Ανάδειξη ανάδοχου του έργου.

ζ) Υπογραφή συμφωνητικού.

Έπειτα, ακολουθείται όλη η δαδκασία που ακολουθείται και στις δύο 
προηγούμενες περ πτώσεις.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.3.2.1. Ευρωπαϊκά Προγράμματα

Ο Δήμος συμμετέχει στα ευρωπαϊκά προγράμματα μέσω του ΕΣΠΑ και του 
ΘΗΣΕΑ.

ΕΣΠΑ:

Το έργο που έχει ενταχθεί στο ΕΣΠΑ είναι: «Αποχέτευση και ΒΙΟ.ΚΑ. Δήμου 
Νέστορος» με τα υποέργα:

• «Δίκτυο ακαθάρτων Χώρας-Ρωμανού»
• «Εγκαταστάσεις επεξεργασίας και δάθεσης λυμάτων»
• «Υπηρεσίες τεχνικού συμβούλου»
• «Αγορά γης γηπέδου ΒΙΟ.ΚΑ και αντλιοστασίων»
• «Αρχαιολογικές υπηρεσίες»

Βεβαίως, παρατηρούνται κάποια σοβαρά προβλήματα για την υλοποίηση 
τους και αυτά χωρίζονται σε τρας κατηγορίες:

1) Ιδοκτησιακά προβλήματα προς την αγορά γης και την δ έλευση αγωγού 
μέσα από ιδοκτησίες.
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2) Καθυστερήσεις λόγω ευρημάτων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος στην 
εξέλιξη του έργου.

3) Καθυστέρησές λόγω γράφεοκρατικών διαδικασιών στην πληρωμή των 
έργων.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.3.2.2. Πρόγραμμα «ΘΗΣΕΑΣ»

Στο πρόγραμμα ΘΗΣΕΑΣ εντάσσονται προγράμματα με κατανομή 35% και 
45% , αντίστοιχα, όπως φαίνεται και στους παρακάτω πίνακες.

Πίνακας 7. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ-ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ-ΕΡΓΩΝ 
____  _____ (ΥΠ.Ε.Δ.Δ.Α./ ΘΗΣΕΑΣ, Κατανομή 35%)

Α/Α ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΩΡΙΜΟ ΓΙΑ 
ΔΗΜΟΠΡΑΤΤΗΣΗ

ΜΕΛΕΤΗ
ΥΠΟ
ΕΚΠΟΝΗΣΗ

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ
ΜΕΛΕΤΗ

ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ 
ΠΡΟΣΥΜΒΑΤΙΚΗ 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ 
ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΜΕ 
ΤΟΝ ΙΔΙΩΤΙΚΟ 
ΤΟΜΕΑ

ΣΥΝΟΛΟ

1

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ
ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ
ΟΜΒΡΙΩΝ
ΥΔΑΤΩΝ
ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ
ΔΗΜΟΥ ΧΩΡΑΣ-
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ
ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΣ
ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ
ΔΗΜΟΥ
ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΟΧΙ ΔΕΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ ΝΑΙ ΝΑΙ 200.000,00

2
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ
ΔΙΚΤΥΟΥ
ΥΔΡΕΥΣΗΣ

ΟΧΙ ΔΕΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ ΝΑΙ ΟΧΙ 310.580,00

3

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ 
ΔΙΚΤΥΩΝ 
ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ 
ΣΤΟ Δ.Δ. 
ΚΟΡΥΦΑΣΙΟΥ 
Δ.Δ.
ΑΜΠΕΛΟΦΥΤΟΥ 
ΚΑΙ Δ.Δ. 
ΠΕΤΡΟΧΩΡΙΟΥ

ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ
ΑΝΑΘΕΣΗ ΥΠΑΡΧΕΙ - - 406.848,00

4 ΣΥΝΟΛΟ 917.428,00

ΠΗΓΗ :ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Πίνακας 8. ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΩΝ ΜΕΛΕΤΟΝ-ΕΝΕΡΓΕΙΟΝ-ΕΡΓΟΝ 
____________________(ΥΠ.Ε.Δ.Δ.Α./ ΘΗΣΕΑΣ. Κατανομή 45%)

ΑΙΑ ΤΙΤΛΟΣ ΕΡΓΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ

1 ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΙΑ ΔΗΜΟΥ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ

2
ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 
(ΚΙΝ/ΦΟΣ REX) ΣΕ ΧΩΡΟ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ 
ΧΡΗΣΕΩΝ

ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ

3

ΜΕΛΕΤΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ 
ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ-ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ & 
ΠΡΑΞΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΧΩΡΑΣ ΔΗΜΟΥ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ

4 ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ 
ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ

5
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 
ΡΩΜΑΝΟΥ & ΜΥΡΣΙΝΟΧΩΡΙΟΥ

ΟΡΙΣΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ

ΠΛΗΡΩΘΗΚΕ ΠΟΣΟ 
43.735,31€ ΚΑΙ 
ΕΚΚΡΕΜΕΙ ΝΑ 
ΠΛΗΡΩΘΕΙ ΤΟ 
ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΠΟΣΟ 
ΥΨΟΥΣ 56.264,69€

ΠΗΓΗ :ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.3.3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Ο Δήμος Νέστορος είναι ένας δήμος που δραστημοπαείται ακονομκά από 
την εκμετάλλευση του εδάφους της ακίνητης περ ουσίας του και των 
κοινόχρηστων χώρων, από την κινητή του περ ουσία, από τα τέλη και τα 
δικαιώματα, από την επιβολή φόρων και εισφορών, από δωρεές- 
κληρονομιές-κληροδοσίες καθώς, επίσης, και από επιχορηγήσεις που 
λαμβάνει από την Κεντρκή Δ οίκηση.

Στον παρακάτω πίνακα γίνεται μια ακρβής ανάλυση των εσόδων του Δήμου 
Νέστορος ανά υπηρεσία, όπου μας δείχνει σε ποια υπηρεσία συσσωρεύεται 
μεγάλο μέρος των εσόδων του Δήμου.
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Πίνακας 9. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΣΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ ANA ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2009

Κ Ω Δ ΙΚ Ο Σ
Λ Ο Γ Α Ρ ΙΑ Σ Μ
ΟΥ

Π Ε Ρ ΙΓ Ρ Α Φ Η Ε Γ Κ Ε Κ Ρ ΙΜ Ε Ν Ο Σ Δ ΙΑ Μ Ο Ρ Φ Ω Μ Ε Ν Ο Σ
(Δ .Π .)

Β Ε Β Α ΙΩ Θ Ε Ν Τ Α Ε ΙΣ Π Ρ Α Χ Θ Ε Ν Τ Α
Υ Π Ο Λ Ο ΙΠ Ο
(Β Ε Β Α ΙΩ Θ Ε Ν Τ Α -
Ε ΙΣ Π Ρ Α Χ Θ Ε Ν Τ Α )

06.00.0 ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 1.611.537,36 1.873.528,58 1.599.053,84 1.576.466,96 22.586,88

06.00.1 ΕΚΤΑΚΤΑ
ΕΣΟΔΑ 8.488.864,79 9.541.204,09 2.133.968,88 2.129.543,88 4.425,00

06.00.2

ΕΣΟΔΑ
ΠΑΡΕΛΘΟΝΤΩΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΕΤΩΝ (Π.Ο.Ε.) 
ΠΟΥ
ΒΕΒΑΙΩΝΟΝΤΑΙ 
ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ 
ΦΟΡΑ

99.743,83 208.792,15 197.167,39 183.914,68 13.252,71

06.00.3
ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 
ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ 
ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 
ΑΠΟ Π.Ο.Ε.

228.012,88 228.012,88 107.147,86 42.324,10 64.823,76

06.00.4

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ 
ΥΠΕΡ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ 
ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ 
ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 
ΧΡΗΜΑΤΩΝ

825.765,00 829.485,25 233.734,47 233.714,47 0,00

06.00.5 ΧΡΗΜΑΤΙΚΟ
ΥΠΟΛΟΙΠΟ 1.364.584,11 1.364.584,11 1.364.584,11 1.364.584,11 0,00

ΓΕΝΙΚΑ
ΣΥΝΟΛΑ: 12.618.507,97 14.045.607,06 5.835.636,55 5.530.548,20 105.088,35
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΓΡΑΦΗΜΑ 3. ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΣΟΔΟΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ
ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2009

Χ Ρ Η Μ Α ΤΙΚ Ο

ΥΠ Ο ΛΟ ΙΠ Ο

25%

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΥΠΕΡ 

ΤΟΥ Δ Η Μ Ο ΣΙΟ Υ  

ΚΑΙ ΤΡΙΤΩΝ ΚΑΙ 

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ 

Χ Ρ Η Μ Α Τ Ω Ν  

4%

ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΑΠΟ  

Δ Α Ν Ε ΙΑ  ΚΑΙ 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΑΠΟ  

Π.Ο.Ε.

1%
ΕΣΟΔΑ 

Π ΑΡΕΛΘ Ο Ν ΤΩ Ν  

Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ω Ν  

ΕΤΩΝ (Π .Ο .Ε .) ΠΟΥ 

ΒΕΒ Α ΙΩ Ν Ο Ν ΤΑ Ι 

ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ Φ Ο Ρ Α  

3%

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΕΣΟΔΩΝ ΑΝΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
(2009)

ΤΑΚΤΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 

28%

ΕΚΤΑΚΤΑ ΕΣΟΔΑ 

39%

Όπως βλέπουμε, και από το παραπάνω γράφημα, παρατηρούμε ότι η κύρα 
συσσώρευση εσόδων βρίσκεται στην υπηρεσία των εκτάκτων εσόδων όπου 
το ύψος του ποσού είναι 2.129.543,88€ με ποσοστό 39% και ακολουθεί 
αμέσως μετά η υπηρεσία των τακτικών εσόδων όπου το ύψος του ποσού 
είναι 1,576.466,96€ με ποσοστό 28%.

Στον παρακάτω πίνακα γίνεται η ανάλυση των τακτι κών εσόδων όπου 
παρατηρείται και επίσημαίνεται, με έντονο χρωματισμό, το μεγαλύτερο ύψος 
εισπραχθέντων εσόδων από το συνολικό του ποσού των οσπραχθέντων 
εσόδων , και ανήκει στην περγραφή «Έσοδα από επιχορηγήσεις για 
λειτουργικές δαπάνες».
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Πίνακας 10. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2009

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΛΟΓ ΑΡΙΑΣ 

ΜΟΥ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜ

ΕΝΟΣ
ΔΙΑΜΟΡΦΩΜΕ 

ΝΟΣ (Δ.Π.)
ΒΕΒΑΙΩΘΕΝ

ΤΑ
ΕΙΣΠΡΑΧΘΕ

ΝΤΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ
(ΒΕΒΑΙΩΘΕ

ΝΤΑ-
ΕΙΣΠΡΑΧΘΕ

ΝΤΑ)

06.00.01

ΠΡΟΣΟΔΟΙ
ΑΠΟ
ΑΚΙΝΗΤΗ
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

87.040,80 116.790,80 114.964,58 110.118,30 4.846,28

06.00.02
ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ
ΚΙΝΗΤΗ
ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ

38.000,00 38.000,00 35.104,59 35.104,59 0,00

06.00.03

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 
ΑΝΤΑΠΟΔΟ 
ΤΙΚΑ ΤΕΛΗ 
ΚΑΙ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤ
Α

412.966,63 474.464,41 254.882,19 241.337,62 13.544,57

06.00.04

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ
ΛΟΙΠΑ
ΤΕΛΗ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤ 
Α ΚΑΙ 
ΠΑΡΟΧΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

41.700,00 41.700,00 18.429,03 14.233,00 4.196,03

06.00.05 ΦΟΡΟΙ ΚΑΙ 
ΕΙΣΦΟΡΕΣ 11.000,00 11.000,00 0,00 0,00 0,00

06.00.06

ΕΣΟΔΑ ΑΠΟ 
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗ 
ΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ 
ΕΣ
ΔΑΠΑΝΕΣ

1.001.399,9
3 1.171.002,06 1.171.232,14 1.171.232,14 0,00

06.00.07
ΛΟΙΠΑ
ΤΑΚΤΙΚΑ
ΕΣΟΔΑ

19.430,00 20.571,31 4.441,31 4 441,31 0,00

ΓΕΝ ΙΚ Α
ΣΥΝΟ ΛΑ:

1.611 537,3 
6 1.873.528,58 1.599.053,84 1.576.466,96 22.586,88
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Πίνακας 11. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚΤΑΚΤΟΝ ΕΣΟΔΩΝ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2009

ΚΩΔΙΚΟΣ 
ΛΟΓ ΑΡΙΑΣ 

ΜΟΥ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΓΚΕΚΡΙΜΕ

ΝΟΣ
ΔΙΑΜΟΡΦΩΜ 
ΕΝΟΣ (Δ.Π.)

ΒΕΒΑΙΩΘΕ
ΝΤΑ

ΕΙΣΠΡΑΧΘΕ
ΝΤΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 
ΕΙΣΠΡΑΧΘΕΝ 

ΤΩΝ ΩΣ 
ΠΡΟΣ Δ.Π.

0 6 .0 0 .1 2

ΕΚΤΑΚΤΕΣ
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗ
ΣΕΙΣ ΓΙΑ
ΚΑΛΥΨΗ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚ
ΩΝ
ΔΑΠΑΝΩΝ

93.200,00 187.858,80 156.942,80 156,942,8 30.916,00

0 6 .0 0 .1 3

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗ 
ΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΕΠΕΝΔΥΤΕ 
Σ

8.372.426,64 9.319.907,14 1.935.184,8 
6 1.935.184,86 7.384.722,28

0 6 .0 0 .1 4

ΔΩΡΕΕΣ-
ΚΛΗΡΟΝΟΜ
ΙΕΣ-
ΚΛΗΡΟΔΟΣΙ
ΕΣ

1.998,15 1.998,15 1.998,15 1.998,15 0,00

0 6 .0 0 .1 5

ΠΡΟΣΑΥΞΗ
ΣΕΙΣ-
ΠΡΟΣΤΙΜΑ-
ΠΑΡΑΒΟΛΑ

20.810,00 21.410,00 18.910,48 14.485,48 6.924,52

0 6 .0 0 .1 6
ΛΟΙΠΑ
ΕΚΤΑΚΤΑ
ΕΣΟΔΑ

430,00 10.030,00 20.932,59 20.932,59 -10.902,59

ΓΕΝΙΚΑ
ΣΥΝΟ ΛΑ :

8.488.864,79 9.541.204,09 2.133.968,8
8 2.129.543,88 7.411.660,21

Στον παραπάνω πίνακα γίνεται η ανάλυση των εκτάκτων εσόδων όπου 
παρατηρείται και ετπσημαίνεται, με έντονο χρωματισμό, το μεγαλύτερο ύψος 
εισπραχθέντων εσόδων από το συνολικό του ποσού των εισπραχθέντων 
εσόδων , και ανήκει στην περιγραφή «Επιχορηγήσεις για επενδυτές».

Από τα δεδομένα του πίνακα 4 και του πίνακα 5, παρατηρούμε ότι οι πάσης 
φύσεως «Επιχορηγήσεις» είναι αυτές που ανεβάζουν τα συνολικά έσοδα του 
Δήμου Νέστορος. Χωρίς αυτά, τα έσοδα του Δήμου θα ήταν ελάχιστα και ο 
Δήμος θα ήταν ανίκανος να καλύψει τα έξοδά του και να ανταπεξέλθα στις 
απαιτήσεις και τις υποχρεώσος προς τους πολίτες, προς το κοινωνικό σύνολο 
και προς το κοινωνικό όφελος.

Ας δούμε τώρα, με τον παρακάτω πίνακα το ποσοστό μεταβολής των 
Κεντρί κών Αυτοτελών Πόρων στο σύνολο των τακτι κών εσόδων από τα έτη 
2003 έως 2009.
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Πίνακας 12. ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ ΤΩΝ Κ.Α.Π. ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΤΑΚΤΙΚΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΕΤΟΣ
ΣΥΝΟΛΟ

ΤΑΚΤΙΚΩΝ
ΕΣΟΔΩΝ

Κ.Α.Π.

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 

ΤΩΝ Κ.Α.Π. ΣΤΟ 
ΣΥΝΟΛΟ

2003 857.717,38€ 571.201 ,90€ 66,6%

2004 988.100,92€ 661 ,625,96€ 67,0%

2005 1.134.996,24€ 776.306 ,12€ 68,4%

2006 1.192.032,39€ 851 ,902,55€ 71,5%

2007 1.275.176,44€ 904.943,97€ 71,0%

2008 1.417.018,57€ 1.001.399,93€ 70,7%

2009 1.576.466,96€ 1 .171.232,14€ 74,3%

ΠΗΓΗ :ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Είναι εμφανές ότι τα τελευταία 4 χρόνια το ποσοστό μεταβολής των Κεντρκών 
Αυτοτελών Πόρων (Κ.Α.Π.) στο σύνολο των τακτικών εσόδων έχει αγγίξει το 
70% και άνω, κάτι που είναι πολύ ανησυχητικό για τον Δήμο και για την 
οικονομική του αυτονομία. Πρέπει να κάνει κάτι ώστε να αυξήσει τα έσοδά του 
διαφορετικά, αν συνεχίσει έτσι, θα φτάσει στην χρεωκοπία.

3.3.4. Η ΣΤΕΛΕΧΩΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ 

❖  Υφιστάμενο προσωπικό

Ο δήμος Νέστορος απασχολεί 30 (21 μόνιμοι και 9 εποχιακοί ή με σύμβαση) 
υπαλλήλουςα οποία κατηγοροπαούνται ως εξής:

α) 3 υπάλληλα ΠΕ1 (Πανεπιστημιακή Εκπαίδευση, ειδικότητα Διακητικών- 
Οικονομολόγων) , δύο ακονομολόγα για την ακονομική υπηρεσία του δήμου, 
και ένας διακητικός υπάλληλος.

β) 3 υπάλληλα ΤΕ (Τεχνολογικής Εκπαίδευσης), ο ένας ως ειδκός 
συνεργάτης δομικών έργων για την τεχνική υπηρεσία του δήμου ΤΕ3 
(Τεχνολόγων Πολιτικών Μηχανικών-Έργων Υποδομής), ο δεύτερος ως 
ειδκός συνεργάτης για την ακονομική υπηρεσία του δήμου ΤΕ22 (Διοίκησης 
Μονάδων Τοπικής Αυτοδοίκησης) και ο τρίτος ως δακητικός υπάλληλος 
ΤΕ17 (Δακητικών-Λογιστών).

γ) 11 υπάλληλα ΔΕ (Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση), πέντε ως δακητικοί 
υπάλληλα ΔΕ1 (Διακητικών), ένας στην ακονομική υπηρεσία, δύο στην
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διεκπεραίωση πολιτών (ΚΕΠ) ΔΕ (Διοικητικών), δύο οδηγοί ΔΕ29 (Οδηγών 
Αυτοκινήτων), ένας χειρστής μηχανημάτων έργων ΔΕ(Διεκπεραίωσης 
Υποθέσεων Πολιτών) αορίστου χρόνου.

δ) 4 υπάλληλοι ΥΕ(Υποχρεωτική Εκπαίδευση), ένας γενικών καθηκόντων 
υπηρεσίας ύδρευσης ΥΕ1 (Κλητήρων- Θυρωρών -Γενικών καθηκόντων ), δύο 
εργάτες καθαρότητας ΥΕ (Υποχρεωτική Εκπαίδευση), ένας εργάτης 
ύδρευσης ΥΕ16 (Εργατών ύδρευσης-υδρονομέων).

ε) 9 υπαλλήλους εποχιακής σύμβασης (7 εργάτες με μερκή απασχόληση και 
2 εργάτες με δμηνη σύμβαση).

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

❖  Διαδικασίες πρόσληψης- Σχέσεις με ΑΣΕΠ

Όλες οι προσλήψεις (εκτός από αυτές των ειδικών συνεργατών) έγιναν με 
διαγωνισμό και υπό την έγκρση και εποπτεία του ΑΣΕΠ. Όλα α ανωτέρω 
συνεργάτες έχουν προσληφθεί με τους εκάστοτε νόμους που ισχύουν για τις 
προσλήψεις υπό την έγκρση και εποπτεία του ΑΣΕΠ.

❖  Προαγωγές- επιλογές προϊσταμένων

Οι προαγωγές γίνονται όπως προβλέπει ο ΚΔΚ με τα χρόνια υπηρεσίας και 
ανάλογα με τον κλάδο του κάθε υπαλλήλου. Προαγωγές προϊσταμένων δεν 
έχουν γίνει 5 ότι τον τελευταίο χρόνο σταμάτησαν α διαδικασίες σύμφωνα με 
το νόμο. Επίσης στο δήμο δεν έχουν πραγματοπαηθεί κάπαες μετακινήσεις 
αν και αυτό είναι αναπόφευκτο πλέον λόγω της μεταρρύθμισης Καλλικράτη.
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΜΕΡΟΣ Β'

Ο ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΟΥ -  ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο νεοσύστατος Δήμος Πύλου -  Νέστορος27 επήλθε με το Νόμο 
«Καλλικράτη». Όπως έχω προαναφέρει στην εισαγωγή της εργασίας μου, τα 
περισσότερα στοιχεία της ερευνάς μου αφορούν, κυρίως, τον Καποδιστριακό 
Δήμο Νέστορος. Λόγω, όμως, της διακητικής μεταρρύθμισης «Καλλικράτης», 
αποτυπώνεται στη συνέχεια ο νεοσύστατος Δήμος όσο ξεκάθαρα γίνεται 
παρότι η εφαρμογή του μετράει λίγους μόνο μήνες.

3.1.1. Γενικά χαρακτηριστικά του νεοσύστατου Δήμου

Ο Δήμος Πύλου28 ήταν δήμος του νομού Μεσσηνίας που συστάθηκε με το 
πρόγραμμα «Καποδίστριας» από τη συνένωση παλαιότερων κοινοτήτων της 
περοχής, που αποτέλεσαν στη συνέχεια τα δημοτικά διαμερίσματα του 
δήμου. Λειτούργησε την περίοδο 1999-2010 οπότε και καταργήθηκε με την 
εφαρμογή του προγράμματος «Καλλικράτης» και εντάχθηκε στον νέο Δήμο 
Πύλου-Νέστορος. Βρίσκεται στο δυτικό τμήμα του νομού, στις ακτές του 
Ιονίου. Ο δήμος αποτελούταν από 11 δημοτικά διαμερίσματα, και είχε 
συνολικό πληθυσμό 5.402 κατοίκους σύμφωνα με την απογραφή του 2001. 
Έδρα του ήταν η Πύλος.

Ο Δήμος Πύλου-Νέστορος είναι δήμος που συστάθηκε με το Πρόγραμμα 
Καλλικράτης από την συνένωση των προϋπαρχόντων δήμων Κορώνης , 
Μεθώνης, Νέστορος Παπαφλέσσα, Πύλου και Χιλιοχωρίων, συνολικού 
πληθυσμού 23.780 κατοίκων σύμφωνα με την απογραφή του 2001, και έδρα 
του δήμου ορίστηκε η Πύλος.

Αναλυτι κότερα και σύμφωνα με το Ν. 3852/2010 η μορφή του νέου δήμου 
είναι η παρακάτω:

27 27 Ν .3 8 5 2 /2 0 1 0 , ΦΕΚ 87 , Κ ε φ ά λ α ιο  Α ',  ά ρ θ ρ ο  1.

28 Ο Δ ή μ ο ς  Π υ λ ίω ν  σ χ η μ α τ ίσ τη κ ε  μ ε  το  Β.Δ. τη ς  9ης Α π ρ ιλ ίο υ  1835  το  ο π ο ίο  δ η μ ο σ ιε ύ τ η κ ε  σ τη ν  Ε.τ.Κ. 

ω ς Δ ή μ ο ς  τη ς  ε π α ρ χ ία ς  Μ ε θ ώ ν η ς . Κ α τα τά χ θ η κ ε  σ την  Γ τά ξη  μ ε  π λ η θ υ σ μ ό  7 8 2  κ α τ ο ίκ ο υ ς  μ ε  έ δ ρ α  τη ν  

Π ύ λ ο  (Ν ε ό κ α σ τρ ο ν ) . Ο δ η μ ό τη ς  ο ν ο μ ά σ τη κ ε  Π ύλ ιος . (Υπ.Εσω τ. Τ οπ ική  Έ νω ση Δ ή μ ω ν  κ α ι Κ ο ιν ο τή τω ν )
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Πίνακας 13. Ο ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ-ΝΕΣΤΟΡΟΣ

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

ΚΟΡΩΝΗΣ 5.067

Μ
Ο

ΜΕΘΩΝΗΣ 2.638
£
° 3Μ >

ΝΕΣΤΟΡΟΣ 5.552

1 < ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ 2.205

>- £  ο  <
< ΠΥΛΟΥ 5.402
>-1=

ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ 2.916

ΣΥΝΟΛΟ: 23.780

3.1.2. Έκταση του Δήμου

Ο νέος Δήμος Πύλου-Νέστορος καλύπτει γεωγραφικά μία έκταση 554,265 
τ.χλμ, αναλυτικότερα:

Πίνακας 14. Η ΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ-ΝΕΣΤΟΡΟΣ

ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΕΚΤΑΣΗ Ιση2

ΚΟΡΩΝΗΣ 105,163 Κγπ2

Μ
ο

ΜΕΘΩΝΗΣ 97,202 Ιση2

° 3Ι α Ι  Γ*·*
ΝΕΣΤΟΡΟΣ 91,902 1<ηι2

■ ■

1 < ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ 42,137 Ιση2

δ  <

Ε
ΠΥΛΟΥ 143,911 Ιση2

ΧΙΛΙΟΧΩΡΙΩΝ 73.950 Ιση2

ΣΥΝΟΛΟ: 554,265 Ιση2
ΠΗΓΗ:ΔΗΜΟΣ ΠΥΛΟΥ
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

3.1.3. Κοινωνικά χαρακτηριστικά του Δήμου

Βάσει της απογραφής του 2001 ο πληθυσμός του νέου Δήμου Πύλου- 
Νέστορος είναι 23.780 κάτοικοι. Κατά τους καλοκαιρνούς μήνες ο 
πληθυσμός δπλασιάζετε λόγω της επιστροφής των ετεροδημοτών από τα 
αστικά κέντρα στον τόπο καταγωγής τους , αλλά και των τουρστών που 
επισκέπτονται κυρίως τις παραλιακές περοχές με συνεχή αυξανόμενη ροή, 
κυρίως λόγω της Π.Ο.Τ.Α. και της μεγάλης τουρσπκής προβολής που γίνεται 
τελευταία .

3.1.4. Προσβασιμότητα - Μετακίνηση

Η Πύλος βρίσκεται στο ΝΔ. τμήμα της Πελοποννήσου και απέχει 48χλμ από 
την Καλαμάτα. Η μετακίνηση προς και από αυτήν πραγματοποιείται με πυκνά 
δρομολόγια καθημερνά του ΚΤΕΛ Καλαμάτας. Από την Αθήνα απέχει 288χλμ 
και η μετακίνηση γίνεται με δύο δρομολόγια κάθε μέρα από τα ΚΤΕΛ Αττικής. 
Απέχει, επίσης, 215χλμ από την Πάτρα.

3.2. ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΠΥΛΟΥ- ΝΕΣΤΟΡΟΣ

3.2.1. Αναπτυξιακές Αρμοδιότητες

• Υποδομές

α. Ύδρευση

Η υφιστάμενη κατάσταση του υδρευτικού δικτύου του νέου Καλλι κρατι κού 
Δήμου Πύλου-Νέστορος κρίνεται σχετικά ικανοποιητική, χωρίς αυτό να 
σημαίνει ότι δεν παρουσιάζονται προβλήματα, τα οποία εντοπίζονται κυρίως 
στον σύνδεσμο Ύδρευσης «Τέλος Άγρα» καθότι το δίκτυο είναι πολύ παλιό και 
δημιουργεί συνέχεια μικρές ή μεγάλες βλάβες. Επίσης προβλήματα επάρκαας 
παρουσιάζονται κυρίως στην παραλιακή ζώνη κατά την θερνή περίοδο όταν 
δεν έχει βρέξει πολύ τον χειμώνα. Η ποιότητα του νερού είναι σχετικά καλή . Τα 
δίκτυα ύδρευσης σε μεγάλο ποσοστό έχουν αντί κατασταθεί και υπάρχει 
ορθολογισμός στην διαχείρση του νερού.

Επίσης μόνο στην έδρα του Δήμου (Πύλος) μέχρ σήμερα λειτουργεί η 
Δημοτική Επιχείρηση ύδρευσης -Αποχέτευσης (Δ.Ε.Υ.ΑΠ.) , ενώ στις άλλες 
Δημοτικές Ενότητες υπάρχει η υπηρεσία ύδρευσης-Αποχέτευσης , οι οποίες και 
αυτές σύντομα θα ενταχθούν στην Δ.Ε.Υ.Α.Π.
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β. Αττογέτευσπ

Ως αποχετευτικό δίκτυο, σήμερα λειτουργεί ο Βιολογικός της Πύλου και της 
Μεθώνης, ακολούθως θα γίνει επέκταση του δκτύου στις Τοπικές Κοινότητες 
Αμπελοφύτου και Κορυφασίου με τον Βιολογικό της Χώρας, ο οποίος θα 
ολοκληρωθεί, και έχουν ξεκινήσει και α εργασίες για τον Βιολογικό της 
Κορώνης. Στις υπόλοιπες περοχές υπάρχουν μικρά δίκτυα όμβρων υδάτων.

γ. Οδοποι ία

Η έδρα του νέου Δήμου (Πύλος) απέχει πενήντα (50) χιλιόμετρα από την έδρα 
του νομού (Καλαμάτα), σαράντα δύο (42) χιλιόμετρα από την Κορώνη, σαράντα 
πέντε (45) από την Τοπική Κοινότητα Παλαιού-Λουτρού και γενικά λόγω της 
μεγάλης ακτίνας του νέου Καλλι κραηκού Δήμου, το οδκό δίκτυο παρουσιάζα 
σημαντικά προβλήματα. Σε σχέση με την απόσταση της έδρας του Νέου Δήμου 
με τις έδρες των πρώην Δήμων υπάρχει μία απόσταση από 10 έως 42 
χιλιόμετρα.

• Τοπική Οικονομική Δραστηριότητα- Τοπικοί Παραγωγικοί Πόροι

Η οικονομία του νέου Δήμου βασίζεται κυρίως στην αγροτική παραγωγή με 
σημαντικότερες καλλιέργειες αυτές της ελιάς (σε μεγάλο ποσοστό σχεδόν 80%) 
δευτερεύοντος στα αμπέλια και τις σταφίδες , σε μερκές περοχές της πατάτας, 
φασόλια, επίσης λίγων συκιών, σιτηρών, επίσης στην κτηνοτροφία καθώς 
επίσης και κατά ένα μεγάλο μέρος στον τουρσμό λόγω της ύπαρξης 
ξενοδοχειακών μονάδων στην περοχή των Δημοτικών Ενοτήτων , Κορώνης 
Μεθώνης, Πύλου και Νέστορος.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

• Μηχανολογι κός εξοπλι σμός του Δήμου

Ο νέος καλλι κρατι κός Δήμος Πύλου-Νέστορος διαθέτει σήμερα τα παρακάτω 
οχήματα -  μηχανήματα:

Οχήματα:
Έντεκα (11) Απορρμματοφόρα
Επτά (7) φορτηγά
Δύο (2) λεωφορεία
Τέσσερα (4) επιβατηγό
Έξι (6) φορτηγά πυρόσβεση κά
Ένα(1) Ασθενοφόρο
Ένα (1) δίκυκλο
Τρία (3) ημιφορτηγά υπηρεσίας ύδρευσης
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Μηχανήματα:
Έξι (6) σκαπτικά τύπου ϋΟΒ 
Ένα (1) Σάρωθρο

3.2.2. Κοινωνικές Αρμοδιότητες 

• Θέματα Παιδείας

Στο νέο Καλλικρατικό Δήμο Πύλου-Νέστορος λειτουργούν σήμερα α 
παρακάτω σχολι κές μονάδες:

Νηπιαγωγεία (14) :

- Δύο (2) Νηπιαγωγεία στη Δημοτική Κοινότητα Χώρας.
- Δύο (2) Νηπιαγωγεία στη Δημοτική Κοινότητα Πύλου 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Κορυφασίου.
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Μεθώνης.
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Κορώνης 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Βλαχόπουλου 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Χανδρινού 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Καλλιθέας 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Σουληναρίου 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Στενωσιάς
- Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Φανικούντας 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Χαρακοτπού

Δηυοτικά σγολεία (15) :

- Δύο (2).Δημοτικά στη Δημοτική Κοινότητα Πύλου.
- Δύο (2) Δημοτικά στη Δημοτική Κοινότητα Χώρας 
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Μεθώνης
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Κορώνης.
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Κορυφασίου.
-Ένα (1) Τοπική Κοινότητα Βλαχόπουλου
- Ένα (1) Τοπτ κή Κα νότητα Χανδρ νού 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Μεταμόρφωσης 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Σουληναρίου 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Στενωσιάς 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Φανικούντας 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Χαροκοπιού 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Καλλιθέας

Γυμνάσια (6) :

- Ένα (1) Γ υμνάσιο στη Δημοτική Κα νότητα Πύλου.
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- Ένα (1) Γυμνάσιο στη Δημσπ κή Κα νότητα Χώρας 
-Ένα (1) Τοτπκή Κα νότητα Κορώνης
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα Μεθώνης 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα

Λύκεια (4):

-Ένα (1) Λύκειο στη Δημοτική Κα νότητα Πύλου. 
-Ένα (1) Λύκειο στη Δημοτική Κα νότητα Χώρας 
-Ένα (1) Τοπική Κα νότητα
- Ένα (1) Τοττι κή Κα νότητα

• Θέματα Αθληπσμού

Ο Δήμος Πύλου-Νέστορος στις υποδομές του για τον αθλητισμό δαθέτα δύο 
(2) κλειστά γυμναστήρα (κλειστά γήπεδα) και το Δημοτικό Στάδο 
«Κ.Τσι κλητήρας» τα οποία βρίσκονται στην έδρα του Δήμου (Πύλο).

Επίσης, δαθέτει σωματεία σε δάφορα αθλήματα όπως: Α.Ο. ΚΩΣΤΗΣ 
ΤΣΙΚΛΗΤΗΡΑΣ (Ποδόσφαιρο, Βόλεϊ) , Α.Ο ΝΕΣΤΩΡ (Ποδόσφαιρο) , Ν.Ο 
ΠΥΛΟΥ (Μπάσκετ) , Π.Ο.Ι.Α.Θ ΠΥΛΟΥ (Ιστιοπλοΐα) , Ν.Α.Σ.Π. ΝΕΣΤΩΡ 
(Ιστιοπλοΐα, Κολύμβηση) , Α.Ο ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ (Ποδόσφαιρο).

3.3. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΝΩΘΕΝΤΩΝ Ο.Τ.Α.

Στο νέο Δήμο Πύλου-Νέστορος εντάσσονται τα μέχρ σήμερα υφιστάμενα 
Δημοτικά Νομικά Πρόσωπα και Επιχειρήσας.

Ν.Π.Δ.Δ.

1. «ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΠΥΛΟΥ».
2. «ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ Δ.Δ. ΧΑΡΑΚΟΠΙΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΚΟΡΩΝΗΣ».
3. «ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ Δ.Δ. ΧΩΡΑΣ ΔΗΜΟΥ 

ΝΕΣΤΟΡΟΣ».
4. «ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΤΑΔΙΟ ΠΥΛΟΥ».
5. «ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ-ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ».
6. «ΦΟΡΕΑΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ».
7. «ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΕΙΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΚΟΡΩΝΗΣ».
8. «ΧΡΥΣΟΚΕΛΛΑΡΙΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ».
9. «ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΧΑΡΑΚΟΠΙΟΥ».
10. «ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΙΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΡΕΜΜΥΔΙΩΝ».
11. «ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (ΚΑΠΗ)
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ΣΟΥΛΗΝΑΡΙΟΥ.

Τα παραπάνω Ν.Π.Δ.Δ. συγχωνεύονται και δημιουργούν τη σύσταση νέου 
Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία : «ΦΟΡΕΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ κοα 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ του ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ-ΝΕΣΤΟΡΟΣ» με το δακρτικό τίτλο 
«ΑΛΛΗΛΕΓΓΎΗ», σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 103 του Ν. 3852/2010.

ΚΟΙΝΩΦΕΛΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

1. Κ.Ε.ΔΗ.ΝΕ. (ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ)
2. Κ.Ε.Δ.Π. (ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ)
3. ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΠΑΠΑΦΛΕΣΣΑ (ΔΗ.Κ.Ε.Π.)

Ο παραπάνω επιχειρήσεις συγχωνεύτηκαν σε μία (1) Κοινωφελή Επιχείρηση 
του νέου Δήμου Πύλου-Νέστορος, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 109 
του Ν. 3852/2010 με την επωνυμία «ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΔΗΜΟΥ 
ΠΥΛΟΥ-ΝΕΣΤΟΡΟΣ» (Κ.Ε.Δ.ΠΥ.ΝΕ.)

Η Δ.Ε.Υ.Α.Π. παρέμεινε ως μία μοναδική επιχείρηση ύδρευσης αποχέτευσης 
σύμφωνα με τις δ στάξεις του άρθρου 107 του Ν. 3852/2010.

3.4. ΜΕΤΑΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΠΟ ΤΗ Ν.Α.

Σύμφωνα με το Ν. 3852/2010 μεταφέρονται στο Δήμο Πύλου-Νέστορος οι 
παρακάτω νέες αρμοδότητες από τις Ν.Α. κατά φάσεις (άλλες από 01-01-2011 
και άλλες από 01-01-2013):

> Υπηρεσία Αγροτι κής παραγωγής
> Υπηρεσία Αλιείας
> Υπηρεσία Αδειοδοτήσεων και ρύθμισης Εμπορκών δραστηροτήτων
> Υπηρεσία Φυσικών πόρων, Ενέργειας και Βομηχανίας (σε Νησιώτικους 

μόνο Δήμους)
> Υπηρεσία Πολεοδομίας Υπηρεσία Περβάλλοντος και Πολιτικής 

προστασίας
> Υπηρεσία Κα νωνι κής πολι η κής
> .Υπηρεσία εφαρμογής προγραμμάτων Κοι νωνι κής προστασίας
> Υπηρεσία προστασίας και προαγωγής της Δημόσιας Υγείας
> Υπηρεσία Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης
> Υπηρεσία Πολιτισμού, Αθλητισμού & Ν. Γενιάς.
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3.5. ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ

Η αναπτυξιακή πολιτική του νέου Δήμου Πύλου-Νέστορος είναι:

α) Η κατασκευή -  αντικατάσταση και επέκταση δικτύων ύδρευσης

β) Θεματικός Τουρισμός-Εναλίες Αρχαιότητες-Αξιοποίηση Νησιών (Οινούσες, 
Σχίζα, Σατπέντζα κ.λπ.)

γ) Ανάδειξη Πολιτιστικών μνημείων (Ανάκτορο Νέστορος, Μυκηναϊκό Μουσείο 
Χώρας, τα κάστρα της Κορώνης, Μεθώνης και Πύλου κ.α.)

δ) Η κατασκευή υποδομών εκπαίδευσης

ε) Η βελτίωση και συντήρηση κοινωνικών εξοπλισμών (π.χ. ΚΑΠΗ, ΚΗΦΗ)

στ) Η βελτίωση και συμπλήρωση αθλητικών υποδομών.

ζ) Οι αναπλάσεις -  διαμορφώσεις οδών και πλατειών

η) Η Τουριστική Ανάπτυξη του Δήμου Πύλου-Νέστορος

θ) Αξιοποίηση της Μαρίνας Πύλου και

ι) Αγροτική ανάπτυξη-παραγωγή
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Μ Ε Ρ Ο Σ Π

Ε Ρ Ε Υ Ν Α  ΣΤ Ο  Δ Η Μ Ο  Ν Ε Σ Τ Ο Ρ Ο Σ

Ε ΙΣ Α Γ Ω Γ Η

Στο πλαίσιο της εργασίας, κρίθηκε αναγκαία η διεξαγωγή στατιστικής έρευνας, 
η οποία έλαβε χώρα στο Δήμο Νέστορος, μέσω ερωτηματολογίων29, με 
σκοπό να αποτυπώσουμε τις απόψεις κα την ικανοποίηση των πολιτών για 
τις μέχρ τώρα παρεχόμενες υπηρεσίες του Δήμου, με το νόμο 
«Καποδίστρας», και τη γνώμη που έχουν για τη νέα Διοικητική μεταρρύθμιση 
«Καλλικράτης» που εφαρμόστηκε και επιφέρει τη συνένωση του Δήμου τους. 
Τα ερωτηματολόγια περείχαν δέκα σε αρθμό ερωτήσεις και ήταν ανώνυμα.

3.1.Παρουσίαση και ανάλυση των αποτελεσμάτων

1. Το σύνολο των ερωτηθέντων ήταν 50 άτομα, εκ των οποίων τα 24 
(48%) ήταν άνδρες και τα 26 (52%) ήταν γυναίκες. Η επιλογή του 
φύλου και των ατόμων έγινε με τυχαία σειρά.

ΓΡΑΦΗΜΑ 4.

29 Το ο π ο ίο  π α ρ α τ ίθ ε τ α ι σ το  τ έ λ ο ς  τη ς  ε ρ γ α σ ία ς .
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2. Το δείγμα των ερωτηθέντων κατατάχθηκε σε έξι κλάσες, η πρώτη με 
εύρος 7 ετών ενώ οι υπόλοιπες με εύρος 10 ετών η καθεμία. 
Συγκεκρμένα, στην πρώτη κλάση έχουμε τα άτομα ηλικίας από 18 έως 25 
και αποτελούν το 22% του δείγματος με 11 άτομα. Η δεύτερη κλάση 
καταλαμβάνε το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων, 28% με 14 
άτομα ηλικίας από 25 έως 35. Η τρίτη κλάση αποτελεί το 18% των 
ερωτηθέντων με 9 άτομα ηλικίας από 35 έως 45. Ακολουθεί η τέταρτη 
κλάση με ποσοστό 12% και αφορά 6 άτομα ηλικίας 45 έως 55. Η Πέμπτη 
κλάση περλαμβάνε το 6% των ερωτηθέντων και είναι 3 άτομα ηλικίας από 
55 έως 65. Τέλος, η τελευταία κλάση περλαμβάνε τις ηλικίες από 65 και 
πάνω και αποτέλεσε 14% των απαντήσεων με 7 άτομα.

ΓΡΑΦΗΜΑ 5.

ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΡΩΤΗΘΕΝΤΩΝ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΑ

14%
Α. Η  22% ^

■ (18-25)

έ 6% ■ (25-35)

, ’ ■ (35-45)
12% ■ (45-55)

■ (55-65)

28% ψ ■ (60 +)

18% ^ 2 1 ^ · '; ’

3. Η ερώτηση αυτή αφορούσε την επαγγελματική κατάσταση των 
ερωτηθέντων. Οι απαντήσες που δόθηκαν κατέταξαν το 22% του 
δείγματος στους Ελεύθερους Επαγγελματίες, το 20% στους Ιδιωτικούς 
Υπαλλήλους, το 18% να ασχολείται με κάτι άλλο, το 16% ήταν Δημόσια 
Υπάλληλα, το 12% ήταν Συνταξιούχο, καθώς επίσης στο ίδιο ποσοστό 
(12%) κατατάχθηκαν και α Άνεργα.
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ΓΡΑΦΗΜΑ 6.
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4. Η τέταρτη ερώτηση είναι αν είναι ικανοποιημένα α ερωτηθέντες από ης 
μέχρ τώρα παρεχόμενες υπηρεσίες του δήμου Νέστορος. Τα ποσοστά των 
απαντήσεων, δυστυχώς δεν είναι καθόλου ικανοπαητικά, βρίσκοντας τα 27 
άτομα με ποσοστό 54% να έχει απαντήσει αρνητικά.

ΓΡΑΦΗΜΑ 7.

Π Ο ΣΟ ΣΤΟ  ΙΚ Α Ν Ο Π Ο ΙΗ ΣΗ Σ ΑΠΟ  ΤΙΣ  Μ ΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΠΑΡΕΧΟΜ ΕΝΕΣ  

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ Δ Η Μ Ο Υ  ΝΕΣΤΟΡΟΣ

■  ΝΑΙ

■  ΌΧΙ
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«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

5. Η ερώτηση αυτή αφορούσε τους τομείς στους οποίους αντιμετώπισε 
προβλήματα ο δήμος Νέστορος μέχρ τώρα, όπως τα εντόπισαν α 
ερωτηθέντες. Έτσι προέκυψε ότι το 26% κατατάσσει τον τομέα των 
Υποδομών ως πρώτο και σημαντικότερο πρόβλημα, το 18% τον τομέα της 
Απασχόλησης, το 8% της Παιδείας, το 10% του Πολιτισμού. Μεγάλο 
ποσοστό, με 14%, κατέχει και ο τομέας της Υγείας, το 5% του Αθλητισμού, το 
10% του Τουρισμού και τέλος, με ποσοστό 9% ο τομέας της Πολιτικής 
Προστασίας. γράφημά 8

Τ Ο Μ Ε ΙΣ  ΠΟΥ Α ΝΤΙΜ ΕΤΩ ΠΙΣΕ ΠΡΟ ΒΛΗΜ ΑΤΑ Ο 

Δ Η Μ Ο Σ  ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ

■  ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

■  ΠΑΙΔΕΙΑΣ

■  ΠΟ ΛΙΤΙΣΜ Ο Υ

■  ΥΠΟ ΔΟ Μ ΕΣ

■  ΥΓΕΙΑΣ-ΠΡΟΝΟΙΑΣ

■  Α Θ ΛΗ ΤΙΣΜ Ο Υ

■  ΤΟΥΡΙΣΜ ΟΥ

■  ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΑΛΛΟ

1%

6. Σημαντική είναι η ερώτηση αυτή, διότι έχει να κάνει με την νέα διοικητική 
μεταρρύθμιση και το νόμο «Καλλικράτη». Ο ερωτηθέντες τάχθηκαν με 
ποσοστό 40% (20 άτομα) υπέρ της νέας δακητικής μεταρρύθμισης, ενώ το 
υπόλοιπο 60% (30 άτομα) τίθεται ενάντια της νέα διοικητικής μεταρρύθμισης.

ΓΡΑΦΗΜΑ 9.

ΥΠΕΡ ΤΗ Σ ΝΕΑΣ ΔΙΟ ΙΚΗΤΙΚΗΣ Μ ΕΤΑΡΡΥΘ Μ ΙΣΗΣ

■  ΝΑΙ · Ο Χ Ι
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7. Η έβδομη ερώτηση έχει δύο σκέλη. Στο πρώτο σκέλος αποτυπώνεται η 
γνώμη των ερωτηθέντων για το αν πιστεύουν ότι η νέα διοικητική 
μεταρρύθμιση θα επιφέρει εξελίξεις στις Αναπτυξιακές Αρμοδότητες του 
δήμου Νέστορος. Το ποσοστό των θετικών απαντήσεων είναι 48%, ενώ των 
αρνητικών 52%.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΓΡΑΦΗΜΑ 10
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Ο ερωτώμενα που έδωσαν θετική απάντηση μπορούν να προχωρήσουν στο 
επόμενο, δεύτερο σκέλος της ερώτησης και τους δίνεται η δυνατότητα να 
δώσουν μία ή και περσσότερες απαντήσος. Το ερώτημα είναι σε ποιόν τομέα 
των Αναπτυξιακών Αρμοδιοτήτων θεωρούν ότι θα επιτευχθεί η εξέλιξη. 
Μεγάλο ποσοστό των απαντήσεων καταλαμβάνει ο τομέας των Υποδομών με 
36% και ακολουθεί, λίγο τπο κάτω, ο τομέας των Οκονομικών Τοπικών 
Πόρων με 31%. Επίσης, το 24% θεωρούν ότι θα έχει ο δήμος εξελίξεις στον 
τομέα της Ανακύκλωσης / ΧΑΔΑ / ΧΥΤΑ, ενώ μόλις το 9% απάντησαν τον 
τομέα της Πολεοδομίας.

ΓΡΑΦΗΜΑ 11
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8. Η επόμενη ερώτηση είναι παρόμοια με την προηγούμενη, αφορά όμως τις 
εξελίξεις στις Κοινωνικές Αρμοδιότητες του δήμου. Στο πρώτο σκέλος, το 40% 
των ερωτηθέντων θεωρούν ότι θα υπάρξουν εξελίξεις στις Κοινωνικές 
Αρμοδότητες του δήμου, ενώ, το υπόλοιπο 60% δεν πιστεύουν ότι η νέα 
δακητική μεταρρύθμιση θα επιφέρει θετικές εξελίξεις στον συγκεκριμένο 
κλάδο.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Στο δεύτερο σκέλος προχωρούν όσα απάντησαν θετικά παραπάνω και τους 
δίνεται η δυνατότητα να δώσουν μία ή και περσσότερες απαντήσεις. Το 
ερώτημα είναι σε παόν τομέα των Κανωνικών Αρμοδοτήτων θεωρούν ότι θα 
επιτευχθεί η εξέλιξη. Το μεγαλύτερο κομμάτι της εξέλιξης, θεωρούν α 
ερωτηθέντες ότι το έχει ο Τουρσμός με ποσοστό 20% ενώ ακολουθεί με 
ποσοστό 18% ο τομέας της Απασχόλησης και ποσοστό 16% ο τομέας της 
Υγείας. Ο τομέας της Παιδείας καλύπτει ποσοστό 13%, ενώ οι τομείς που 
αφορούν τον Πολιτισμό, την Πολιτική Προστασία και τον Αθλητισμό 
καλύπτουν, αντίστοιχα, το ποσοστό του 11% των ερωτηθέντων.

ΓΡΑΦΗΜΑ 13
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9. Στην προτελευταία ερώτηση, καλούνται α ερωτώμενα να απαντήσουν για 
το αν πιστεύουν ότι θα εξοικονομηθούν περσσότερα χρήματα από αυτή τη 
διοικητική μεταρρύθμιση. Το 58% δεν θεωρεί ότι με τη νέα δακηηκή 
μεταρρύθμιση θα εξοικονομηθούν περσσότερα χρήματα, ενώ το υπόλοιπο 
48%, φαίνεται τπο αισιόδοξο σχετικά με την οικονομική δαχείρση και 
εξοικονόμηση από τη νέα δακηηκή μεταρρύθμιση.

ΓΡΑΦΗΜΑ 14

ΠΟ ΣΟ ΣΤΙΑ ΙΑ  ΚΑΤΑΝΟΜ Η ΕΞΟ ΙΚ Ο Ν Ο Μ Η ΣΗ Σ  

ΧΡΗ Μ Α ΤΩ Ν

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

Η ΝΑΙ 

Μ ΟΧΙ

10. Τέλος, η 10η ερώτηση αφορά στη συνένωση του δήμου και στη 
δημιουργία του νέου δήμου Πύλου -Νέστορος και συγκεκρμένα καταγράφει 
τη γνώμη των ερωτηθέντων (πολιτών) για το αν θεωρούν το νέο δήμο ικανό 
να επτφέρει καλυτέρευση στην παότητα της παροχής υπηρεσιών προς τους 
πολίτες του δήμου. Με συντρπηκή πλαοψηφία το 72% απάντησαν αρνηηκά 
στην ερώτηση λέγοντας όη δεν πιστεύουν όη θα επέλθα καλυτέρευση στην 
παότητα της παροχής υπηρεσιών προς τους ίδους.

ΝΑΙ ΟΧΙ

ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ 
ΚΑΛΥΤΕΡΕΥΣΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ  
ΠΑΡΟΧΗΣΥΠΗΡΕΣΙΠΝ ΤΟΥ ΝΕΟΥ 

ΔΗΜ ΟΥ

■  ΝΑΙ

■  ΟΧΙ

ΓΡΑΦΗΜΑ 15 ΓΡΑΦΗΜΑ 16

60



3.2. Συμπεράσματα από την ανάλυση των αποτελεσμάτων

Με την ολοκλήρωση της έρευνας στο Δήμο Νέστορος, την καταγραφή και 
ανάλυση των αποτελεσμάτων, καταλήγουμε στα εξής συμπεράσματα:

> Ο κάτοικοι του Δήμου Νέστορος δεν όλοι τους ευχαρστημένοι από τις 
μέχρ τώρα παρεχόμενες υπηρεσίες του Δήμου τους. Αυτοί που 
θεωρούν ι κανοποιηπ κές τις υπηρεσίες που τους παρέχονται βρίσκονται 
στο 48% των ερωτηθέντων.

> Τα προβλήματα που θεωρούν οι κάτοικοι ότι αντιμετωπίζει ο Δήμος 
σημειώνονται, κυρίως, στον τομέα των Υποδομών (αποχέτευση- 
άρδευση-οδοπα ία).

> Σημαντική είναι άποψη των πολιτών για τη νέα Δακητική 
Μεταρρύθμιση «Καλλικράτης», όπου το 60% των ερωτηθέντων 
τάσσεται ενάντια σε αυτή.

> Η διαφορά μεταξύ των ερωτηθέντων που πιστεύουν ότι η νέα 
Διοικητική Μεταρρύθμιση θα επιφέρει εξελίξεις στις Αναπτυξιακές 
Αρμοδιότητες του Δήμου Νέστορος, με αυτούς που διαφωνούν, είναι 
πολύ μικρή. Συγκεκρμένα, θεωρούν ότι η σημαντικότερη εξέλιξη θα 
συμβεί στον τομέα των Υποδομών και ακολουθεί αμέσως μετά 
καλυτέρευση στον τομέα της Ανακύκλωσης- ΧΑΔΑ -  ΧΥΤΑ.

> Ωστόσο, λιγότερα είναι εκείνοι που πιστεύουν ότι θα επέλθουν 
εξελίξεις στις Κοινωνικές Αρμοδιότητες του Δήμου. Αρχικά, ο τομέας 
του Τουρσμού και στη συνέχεια της Απασχόλησης, θεωρούν ότι θα 
παρουσιάσουν μεγαλύτερη εξέλιξη.

> Οι απόψεις των ερωτηθέντων στο αν πιστεύουν ότι με τη νέα 
Διοικητική Μεταρρύθμιση θα εξοικονομηθούν περισσότερα χρήματα, 
5 ίστανται.

> Αξιοσημείωτο, είναι το γεγονός ότι με τη νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση 
και τη συνένωση του Δήμου τους, το 72% των ερωτηθέντων δεν 
θεωρούν ότι θα τύχουν καλυτέρευση στην ποιότητα των υπηρεσιών 
που τους παρέχονται.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»
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Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η παρούσα εργασία αποτελεί μία προσπάθεια ανάδαξης του σημαντικού 
ρόλου που αναλαμβάνει η Τοπική Αυτοδοίκηση στην προώθηση των τοπικών 
υποθέσεων και συμφερόντων, μέσω αναπτυξιακών και κοινωνικών δράσεων 
αλλά και μεταρρυθμίσεων. Μέσα από την καταγραφή της εργασίας, αλλά και 
από την έρευνα που διενεργήθηκε στο Δήμο Νέστορος, μας δόθηκε η 
ευκαιρία να γνωρίσουμε καλύτερα την υπάρχουσα κατάσταση του Δήμου 
καθώς και τη νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση «Καλλικράτης». Είναι εμφανές το 
γεγονός ότι α απόψας διίστανται και οι περισσότεροι πολίτες θεωρούν ότι 
αυτή η Διοικητική Μεταρρύθμιση δεν θα φέρει θετικές αλλαγές και εξελίξας 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Μελετώντας τα μέχρ τώρα στοιχεία που υπάρχουν για τον «Καλλικράτη», 
καταλήγουμε στο κύρο συμπέρασμα ότι η Τοπική Αυτοδ οίκηση έχει μπροστά 
της ένα πολύ μεγάλο έργο να φέρα ας πέρας και το ζητούμενο είναι πόσο θα 
τα καταφέρα με τα υπάρχον δεδομένα και δαθέσιμα εργαλεία που έχει να τα 
αξιοπαήσα σωστά.

Από τα μέχρ τώρα δεδομένα, μία μερίδα ατόμων θεωρεί πως οι Δήμοι, 
κάποια στιγμή, θα βρεθούν μπροστά σε ένα μεγάλο αδέξοδο. Τα οικονομικά 
προβλήματα που θα παρουσιαστούν θα είναι πολύ επιζήμια, εφόσον οι πόροι 
είναι ελάχιστα ενώ α απαιτήσας τεράστιες. Επίσης, με τη συνένωση των 
Δήμων υπάρχα ο φόβος μίας αρκετά άδκης και άνισης κατανομής των 
χρημάτων που μπορεί να λειτουργήσει εις βάρος κάπαων δημοτικών ή 
τοπικών κανοτήτων. Μήπως θα ήταν καλύτερα, για την εφικτή και σωστή 
εξακονόμηση χρημάτων, η συνένωση να ακολουθηθεί με μικρότερο εύρος 
Δήμων;

Κατά την άποψή μου, πως η μεγέθυνση των δακηηκών ορίων θα 
δημιουργήσει πολλά προβλήματα, τόσο στη Διοίκηση όσο και στους πολίτες 
του κάθε Δήμου. Αυτό το δ απιστούσαμε και μέσα από την έρευνα που 
πραγματοπαήσαμε, παρατηρώντας ότι αρκετοί είναι οι πολίτες που θεωρούν 
τις μέχρι τώρα παρεχόμενες υπηρεσίες του Δήμου Νέστορος ανεπαρκείς. 
Πώς, λοιπόν, ένας νέος Δήμος (Πύλου- Νέστορος) με πληθυσμό 
πενταπλάσιο σε αρθμό και με μία μόνο κεντρκή Διοίκηση, στην έδρα του 
Δήμου, θα καταφέρα να είναι κοντά στον πολίτη ο οποίος είναι και ο κύρος 
λόγος ύπαρξης του Α' βαθμού των Ο.Τ.Α. ;
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Έντονο προβληματισμό θα δημιούργησα και η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από 
τις καταργούμενες Ν.Α. προς τους νεοσύστατους Δήμους. Σχεδόν όλες α 
αρμοδότητες μεταφέρθηκαν στους Δήμους, οι οποίοι μέχρι τώρα δεν έχουν τη 
σχετική εμπαρία πάνω στα συγκεκριμένα ζητήματα. Ο όγκος της νέας 
ευθύνης τεράστιος, αλλά α Δήμα καλούνται να ανταπεξέλθουν με τις ίδες 
δυνάμας και εργαλεία που είχαν μέχρι τώρα. Καμία πρόσληψη προσωπικού 
δεν έχα πραγματοποιηθεί με την εφαρμογή του «Καλλικράτη» και επίσης, δεν 
έχει γίνει ούτε κάποια οργανωμένη εξειδίκευση του υπάρχον εργατικού 
δυναμικού, έτσι ώστε να μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις νέες απαιτήσεις.

Κατά την άποψή μου, όλα αυτά θα στοιχίσουν πολύ χρόνο αλλά και αρκετά 
χρήματα στους νεοσύστατους Δήμους. Όμως, μέχρι να επιτευχθεί το θεμτό 
αποτέλεσμα σε ότι αφορά τη δακητική δ άρθρωση και τις λατουργίες αυτής, 
η ανικανότητα της κεντρικής Διοίκησης και του «Καλλικράτη» στην 
εξυπηρέτηση και την προώθηση των τοπικών υποθέσεων, θα αγανακτεί τους 
πολίτες.

Θεωρώ, λοιπόν, απαραίτητο να εξεταστούν τα όρια των Δήμων γιατί το 
ζητούμενο είναι ο πολίτης και το πώς θα κάνουμε τη ζωή του καλύτερη, 
απλούστερη και ποιοτικότερη. Ακόμα, η πρόσληψη και η εξειδίκευση 
προσωπικού θα δώσει βοήθεια και στήρξη στην λεπτομερή και σωστή 
δαχείρση όλων αυτών των νέων αρμοδοτήτων, οι οποίες υπάρχουν και είναι 
αναγκαίες στην καθημερνή ζωή των πολιτών.

Φυσικά, όμως, η εφαρμογή την νέας Διοικητικής Μεταρρύθμισης 
«Καλλικράτης» μετρά λίγους μόνο μήνες, αν και έχει δεχθεί πολλά πυρά έως 
τώρα. Ίσως το μέλλον να δαψεύσει όλες αυτές τις αμφιβολίες και φοβίες που 
δατηρούν οι πολίτες για την ανεπιτυχή και μη αποδοτική λειτουργία του. 
Επειδή, όμως, όπως προαναφέραμε, το ζητούμενο είναι ο πολίτης, για αυτό 
το λόγο έχα δκαίωμα να εκφέρα την άποψη του ελεύθερα και η Κεντρκή 
Διοίκηση έχα υποχρέωση να την ακούσα και να τη λάβα υπόψη της έτσι ώστε 
αν υπάρχα κάποιο λάθος σε αυτό το πρόγραμμα να αντιμετωπιστεί σωστά 
και γρήγορα.

Η ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ
«ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ»
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ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦ1ΕΣ

1. Ο.Τ.Α = Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης
2. Φ.Ε.Κ. = Φύλλο Εφημερίδας Κυβερνήσεως
3. Ε.Π.Ε.= Ειδικό Πρόγραμμα Ενώσεων
4. Κ.Ε.Δ.Κ.Ε. = Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος
5. Δ.Δ. = Δημοτικά Διαμερίσματα
6. Α.Ε.Ι./Τ.Ε.Ι. == Ανώτατο Εκπαιδευτικό Ίδρυμα/ Τεχνολογικό
7. Ι.Ν. = Ιερός Ναός
8. ΕΛ.ΤΑ. = Ελληνικά Ταχυδρομεία
9. Κ.Ε.Π. = Κέντρο Εξυπηρέτησης Πολιτών
10 Κ.Η.Φ.Η. = Κέντρο Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων
11. Σ.Τ.Ο. = Συντονιστικό Τοπικό Όργανο
12 Ν.Α. = Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση
13. Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.= Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας Δημοσίων 

Έργων
14. Ε.Μ.Υ. = Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία
15. Ν.Π.Δ.Δ. = Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου
16. Δ.Σ. = Διοικητικό Συμβούλιο
17. Κ.Ε.ΔΗ.ΝΕ. = Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου Νέστορος
18.0 . Ε.Υ. = Οργανισμός Εσωτερικής Υπηρεσίας
19. Κ.Δ.Κ. = Κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων
20. Έ.Σ.Π.Α. = Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφοράς
21.0. Π.Α.Α.Χ. = Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού 

Χώρου
22. ΒΙΟ.ΚΑ. =
23. Κ.Α.Π. =
24. Ι.Ε.Κ. =
25. Α.Σ.Ε.Π.=
26. ΟΣΚ =
27. Σ.Α.Ε.Π =
28. Ν.Ε.Λ.Ε =
29. ΠΣΕΑ =
30. ΕΛ.ΓΑ =
31. Δ.Ε.Κ.Ο. =
32. Χ.Α.Δ.Α. =
33. ΧΎ.Τ.Α. =
34. Κ.Α.Π.Η =
35. Π.Ο.Τ.Α.=

Βιολογικός Καθαρισμός 
Κεντρικοί Αυτοτελή Πόροι 
Ίδρυμα Επαγγελματικής Κατάρτισης 
Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής Προσωπικού 
Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων 
Σχολή Αξιωματικών Έρευνας Πληροφορικής 
Νομαρχιακές Επιτροπές Λαϊκής Επιμόρφωσης 

Πολιτική Σχεδίαση Εκτάκτου Ανάγκης 
Ελληνι κές Γεωργι κές Ασφάλισε ς 
Δημόσιες Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλεας 
Χώροι Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Απορριμμάτων 
Χώροι Υγεονομι κής Ταφής Απορρμμάτων 
Κέντρα Ανοιχτής Προστασίας Ηλικιωμένων 
Περοχή Ολοκληρωμένης Τουρστικής Ανάπτυξης



ΠΗΓΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΜΟΥ:

> ΙΣΤΟΛΟΓΙΟ:

• Συνέντευξη από αιρετούς του OTA
• Ιστοσελίδα του OTA www.dimos-nestoros.gr
• Ιστοσελίδα ΚΕΔΚΕ www.kedke.gr
• Ιστοσελίδα Υπουργείου Εσωτερικών www.ypes.gr
• Ιστοσελίδα Δημόσιας Διαβούλευσης www.opengov.gr
• Ημερήσιες τοπικές εφημερίδες:

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ: www.eleftherianews.gr 
ΘΑΡΡΟΣ: www.tharrosnews.gr

> ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

• «Η θεσμική μεταρρύθμιση της πρωτοβάθμιας αυτοδιοίκησης: Το 
σχέδιο «I. Καποδίστριας»».
ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ, (1998)

• «Ιστορία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης»
ΧΡΗΣΤΟΣ Π. ΚΛΕΙΩΣΗΣ, (1997) ΑΘΗΝΑ

• «Το Συνταγματικό πλαίσιο του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης» 
ΕΥΡΙΔΙΚΗ ΜΠΕΣΙΛΑ-ΒΗΚΑ, (2001) ΑΘΗΝΑ

• «Τοπική Αυτοδιοίκηση»
ΕΥΡΙΔΙΚΗ ΜΠΕΣΙΛΑ-ΒΗΚΑ, (2004)
(σε συνεργασία με τη ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ)

• «Αυτοδιοίκηση και Κράτος στο πλαίσιο της Παγκοσμιοποίησης» 
ΕΚΔ. ANT. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ

http://www.dimos-nestoros.gr
http://www.kedke.gr
http://www.ypes.gr
http://www.opengov.gr
http://www.eleftherianews.gr
http://www.tharrosnews.gr


ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

1. ΦΥΛΟ: Άνδρας □  Γυναίκα □

3 5 - 4 5  □  

60 + □

2. ΗΛΙΚΙΑ: 1 8 - 2 5  □ 2 5 - 3 5  □

4 5 - 5 5  □ 5 5 - 6 5  □

3. ΑΝ ΕΡΓΑΖΕΣΤΕ, ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ 

ΑΠΑΣΧΟΛΕΙΣΘΕ:

Άνεργος □

Δημόσιος Υπάλληλος □

Ιδιωτικός Υπάλληλος □

Ελεύθερος Επαγγελματίας □  

Συνταξιούχος □

Άλλο □

4 . ΕΙΣΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΣΤΟΡΟΣ;

ΝΑΙ □

ΟΧΙ □



5. ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΤΟΜΕΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ Ο

ΔΗΜΟΣ ΝΕΣΤΟΡΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΩΡΑ;
(Μπορείτε να σημειώσετε ένα ή και περισσότερα.)

Απασχόλησης □ Υγείας -  Πρόνοιας □

Παιδείας □ Αθλητισμού □

Πολιτισμού □ Τουρισμού □

Υποδομές □ Πολιτικής Προστασίας □

Άλλο □

6. ΕΙΣΤΕ ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ;

ΝΑΙ □

ΟΧΙ □

7. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Η ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ 

ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ( ΠΛΕΟΝ ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ- ΝΕΣΤΟΡΟΣ ) ;

ΝΑΙ □

ΟΧΙ □



ΑΝ ΝΑΙ, ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΤΟΜΕΙΣ;
(Μπορείτε να σημειώσετε ένα ή και περισσότερα.)

Ανακύκλωση / ΧΑΔΑ / ΧΥΤΑ □  

Πολεοδομία □

Υποδομές □

Τοπικοί οικονομικοί πόροι

8. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Η ΝΕΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ 
ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΝΕΣΤΟΡΟΣ ( ΠΛΕΟΝ ΔΗΜΟΥ ΠΥΛΟΥ- ΝΕΣΤΟΡΟΣ );

ΝΑΙ □

ΟΧΙ □

ΑΝ ΝΑΙ, ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΤΟΜΕΙΣ;
(Μπορείτε να σημειώσετε ένα ή και περισσότερα.)

Απασχόλησης □ Υγείας -  Πρόνοιας □

Παιδείας □ Αθλητισμού □

Πολιτισμού □ Τουρισμού □

Πολιτικής Προστασίας □



9. ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΠΩΣ ΟΝΤΩΣ ΘΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΘΟΥΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ
ΧΡΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΑΥΤΗ ΤΗ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ;

ΝΑΙ □  

ΟΧΙ □

10. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΔΗΜΟΥ, ΔΗΜΟΥ 

ΠΥΛΟΥ -  ΝΕΣΤΟΡΟΣ, ΘΑ ΕΠΙΦΕΡΕΙ ΚΑΛΥΤΕΡΕΥΣΗ ΣΤΗΝ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ;

ΝΑΙ □

ΟΧΙ □


